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COMUNE DI  NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 17 NOVEMBRE 2016 

PRESIDENTE 

 
 In i z i amo l a  sedu ta  de l  Cons ig l i o  Comunale .  Ch iedo a i  
Cons ig l ie r i  d i  p rende re  pos to .  Ch iedo  a l  Segre ta r i o  d i  f are  
l ’ appe l l o .  
 
SEGRETARIO 

 

 G raz ie  Pres iden te .  (Segue  appe l l o  nomina le )   
 16  presen t i .  La  sedu ta  è  va l ida  Pres idente .   
 
PRESIDENTE 
 

Graz ie  Segre ta r i o .  P r ima d i  passare  a l  p r imo pun to  
a l l ’ o rd ine  de l  g iorno  vo levo fare  due  comun icaz ion i .  

Ave te  ne l l e  vos t re  ca r te l l ine  due  document i .  Uno  è  
que l l o  r i guardan te  l a  case l l a  d i  accesso  a l l a  PEC ,  c ’è  un  
fog l io  da  f i rmare  e  po i  l asc i are  ne l l a  ca r te l l ina ,  anche 
que l l o  pe r  r i cevu ta .  Den tro  l a  bus ta  c i  sono  le  i s t ruz ion i  d i  
come fa re .  

La  seconda è  un ’ in formaz ione  su  un ’ in i z i a t i va  che  
te r remo i l  g i orno  21  d icembre  con  g l i  s tuden t i  de l l ’ ITCS  di  
Bo l l a te ,  g l i  s tuden t i  d i  Meda,  sempre  legata  su l l a  lega l i t à :  
“Es t remi  de l  rumore  e  de l l e  paro le”  che  sarà  una  se ra ta  d i  
spe t taco lo  p resso l a  sa l a  tea t ro .  

È  s ta ta  f a t ta  una r i ch ies ta  e  l o  fa remo ass ieme ,  la  
Commiss ione  An t imaf i a  de l  Comune  ins ieme  a l l a  Consu l ta  
Impegno C iv i l e  che  è  l a  Consu l ta  che ,  a  l i ve l lo  comunale ,  
t iene  un  po ’  v i ve  le  in i z i a t i ve  che  s i  svo lgono  duran te  
l ’ anno .  E ra  un ’ in fo rmaz ione .  G raz ie .  

Dobb iamo nominare  g l i  s c ru ta tor i .  Per  l a  Magg io ranza  
Ve te re  e  Leuc i ,  pe r  l a  M inoranza  G iov inazz i .  

G raz ie .  
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COMUNE DI  NOVATE MILANESE 

PUNTO N.  1  O.D.G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 17  

NOVEMBRE 2016 

AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI  
GESTIONE DEL CENTRO POLIFUNZIONALE POLI’ :  

INDIRIZZI  IN MERITO 

PRESIDENTE 

 

 P r imo pun to  a l l ’ o rd ine  de l  g io rno .  A f f idamento  in  
concess ione  de l  se rv i z i o  d i  ges t i one  de l  Cen tro  
Po l i f unz iona le  Po l ì :  i nd i r i zz i  in  mer i to .  
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 
 Scus i  Pres iden te .  No i  p ropon iamo a l  Cons ig l io  
Comuna le  d i  e spr imere  so l i dar ie tà  tu t t i  ins ieme,  in tan to 
per  Rosy  B ind i ,  dopo  le  a f fe rmaz ion i  grav i ss ime  d i  ogg i  d i  
De  Luca ,  perché  cred iamo che ques t i  compor tament i  
debbano asso lu tamente  esse re  sanz ionat i  e  vog l i amo 
anche  pe rò  espr imere  so l i dar ie tà  a l l a  S indaca  d i  Ses to  San 
G iovann i  che  anche  essa  ha  sub i to  de l le  o f fese  mo l to  
pesan t i ,  sopra t tu t to  anche pensando che  s i  t ra t ta  d i  
donne .  
 

PRESIDENTE  
 
 G raz ie  Cons ig l ie ra  Banf i .  C redo  d i  accog l ie re  ques to  
i nv i to ,  pe r  cu i  pass i amo a l l a  t ra t taz ione  de l  pr imo punto .  
 La  paro la  a l l ’Assessore  Carcano .  
 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 Buonase ra.  Ques ta  se ra por t i amo a l l ’ a t tenz ione  de l  
Cons ig l io  Comuna le  una de l i bera d i  ind i r i z zo  in  mer i to  
a l l ’ a f f i damento  in  concess ione  de l  se rv i z i o  d i  ges t i one  de l  
Cen tro  Po l i funz iona le  Po l ì .  
 Come sape te  a  segu i to  de l  f a l l imen to  de l l a  Soc ie tà  
CIS ,  Soc ie tà  Spor t i va  D i l e t tan t i s t i ca  a  responsab i l i t à  
l im i tata  in  l i qu idaz ione ,  i l  Comune  ha  fa t to  un  a f f i damento 
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temporaneo  che  scadrà  i l  10  g iugno de l  2017 .  
 C i  e ravamo impegnat i ,  anche con  l a  cura te l a  
f a l l imen tare  a  p red ispor re  g l i  a t t i  d i  gara  per  a f f ida re  i  
se rv i z i  e rogat i  da l  Cen tro  in  concess ione  pe r  un  pe r iodo  d i  
tempo non  supe r io re  a  25  ann i .  
 Ques ta  se ra   pe r tan to  ch ied iamo a l  Cons ig l i o  d i  
approvare  l e  l inee  gu ida,  le  c l auso le  fondamenta l i  che  
sa ranno po i  l ’ ossa tu ra  por tan te  de i  document i  d i  gara  per  
i l  bando che  pubb l i cheremo ne l le  p ross ime  se t t imane .  
 R iep i logo  que l le  che  sono  le  c l auso le  essenz ia l i  de l l a  
Concess ione  e  che  r i ca l cano  quan to  è  s ta to  espos to ne l l a 
Commiss ione  d i  qua lche  se t t imana fa  a l l a  presenza 
de l l ’ A r ch .  G iuseppe  De  Mar t ino  che  funge  da  consu len te  
de l l ’ Ammin is t raz ione  in  ques to p roced imento .  
 La  du ra ta  de l l a  Concess ione  è ,  come d i cevo ,  d i  25  
ann i  e  l a  s t ru t tu ra  sa rà  consegnata  a l  te rmine  de l l ’ a t tua le  
a f f i damento  s tab i l i to  pe r  i l  g i orno 10  g iugno 2017 e  i l  
te rmine  de l l a  Concess ione  co inc iderà  con  l a  ch iusura  de l l a  
s tag ione  spor t i va  2041/2042 .  
 I l  va lore  s t imato  de l l a  Concess ione ,  a i  sens i  de l l ’ a r t .  
167  comma 1  de l  Decre to  Leg is l a t i vo  50/2016 ,  sa rà 
de te rminato  da l la  s t ima deg l i  in cass i  de r ivan t i  da l la  
ges t i one  de i  se rv i z i  a f f i da t i  per  l ’ i n te ra dura ta 
de l l ’ a f f i damento,  … ne l l ’ even tua le  p roroga  a i  sens i  
de l l ’ a r t .  106 de l  prede t to  Dec re to Leg is l a t i vo .  
 La  s t ima deg l i  incass i  sa rà  ca l co la ta  su l l a  base  de i  
r i cav i  o t ten ib i l i  da l l ’ e rogaz ione  de i  se rv i z i  min imi  da 
a t t i vare  presso  i l  Cen tro  Po l ì  in  re l az ione  a l l e  ta r i f fe  
app l i ca te  da l l ’ a t tua le  ges tore  e  i l  numero  deg l i  u ten t i  de l le  
p receden t i  ges t i on i .  
 I l  canone concessor io ,  sarà  dovu to da l  concess ionar io  
per  l ’ i n te ra  du ra ta  de l l a  Concess ione .  
 Sarà  un  pun to  ovv iamente  sogge t to  a  r i a l zo  e  sarà  
par i ,  come base  d i  gara ,  a  40 .000 ,00  eu ro annu i ,  da 
ve rsare  an t i c ipa tamente  in  un ’un ica  so luz ione  pe r  i  p r imi  
dod ic i  ann i  e  mezzo  e  in  due  ra te  semes t ra l i  a  par t i r e  da l  
semes t re  2029/2030 ,  f ino  a l l a  f i ne  de l l a  dura ta de l l a  
Concess ione .  
 Per  i  p r imi  dod i c i  ann i  e  mezzo ,  i l  canone non sarà 
sogge t to  a  r i va lu taz ione  ISTAT,  l o  sa rà  invece  a  par t i r e  
da l l ’ annua l i tà  spor t i va  2030/2031  in  rag ione  de l  100%.  
 A  car i co  de l  concess ionar io  sa ranno pos t i  520 .000,00  
eu ro  d i  l avor i ,  anche  ques to  impor to ,  s t imato  con  l ’ aus i l i o  
de l l ’ A r ch .  De  Mar t ino ,  da  versars i  in  un ’un ica  so luz ione  



 4 

a l l ’ i n i z io  appena dopo l a  s t ipu la  de l  con tra t to .  
 A l t r i  obb l i gh i  a  ca r i co  de l  concess ionar io  sa ranno 
que l l i  d i  e rogare  a l cun i  se rv i z i  d i  base ,  qua l i  
l ’ i d roch ines io log ia  e  l a  f i s i o te rap ia ,  i  se rv i z i  na ta to r i  in tes i  
s i a  come nuoto l i be ro  che  come cors i s t i ca  e  i  se rv i z i  d i  
f i tness .  
 I l  concess ionar io  dovrà  ino l t re  r i se rvare  spaz i  acqua 
e  f i tness  a l  Comune  per  l o  svo lg imento  d i  a t t i v i tà  da  par te  
de l le  ca tegor ie  d i  d i sab i l i  e  deg l i  a lunn i  f requen tan t i  l e  
s cuo le  de l  te r r i to r i o .  
 In  par t i co l a re  i l  concess ionar io  dov rà  garan t i re  pe r  
ogn i  s tag ione  spor t i va  100  ingress i  g ra tu i t i  pe r  at t i v i tà  
r i ab i l i t a t i va  i nd iv idua le  in  acqua per  sogge t t i  d i sab i l i  
i nd iv iduat i  da l  se t to re  Se rv i z i  Soc ia l i ,  200  ingress i  g ra tu i t i  
per  a t t i v i tà  motor i a  d i  g ruppo in   pa le s t ra  pe r  i  sogget t i  
d i sab i l i ,  sempre  ind iv iduat i  da l  se t tore  Serv i z i  Soc ia l i  e  
3000  ingress i  g ratu i t i  per  cor s i  d i  acquat i c i tà  r i vo l t i  ag l i  
a lunn i  de l le  s cuo le  da svo lgers i  in  o ra r i o  s co las t i co .  
 L ’ agg iud i ca tar io  de l l a  Concess ione  sarà  tenu to  a  
r i conosce re ,  sempre  ne l l a  forma de l le  r iduz ion i  de l  
co r r i spe t t i vo  dovu to  pe r  i  nuov i  abbonament i ,  i l  va lo re  
res iduo  deg l i  abbonament i  da l  11  g iugno 2016  f ino  a l l a  
s cadenza  o r ig inar iamente  prev i s ta .  
 Anche  ques ta  è  una  c l auso la  d i  sa lvaguard ia  r i spe t to  
a  co lo ro che  avevano so t tosc r i t to  un abbonamento  con l a  
Soc ie tà  f a l l i t a .  
 R imangono a  car i co  de l  concess ionar io  pe r  l ’ i n te ra 
du ra ta de l l a  Concess ione  anche g l i  oner i  manuten t iv i ,  
o rd inar i  e  s t raord inar i  che  saranno quan t i f i ca t i  a i  sens i  de l  
qu in to  pun to  de l  de l ibera to .  
 Le  ta r i f fe  sa ranno comp le tamente  l ibere ,  come g ià  l o  
e rano in  passa to  e  lo  sono  anche  con l a  p resen te  
Concess ione  con Spor t  Management .  
 Per tanto  i  c r i te r i  d i  agg iud i caz ione  vedranno 
un ’o f fe r ta  tecn i ca  ed  un ’o f fe r ta  economica  con d i ver s i  
pun tegg i .   

L ’ o f fe r ta  tecn i ca av rà  un  mass imo d i  70  pun t i  ed 
i nvece  l ’ o f fe r ta  economica  av rà  un  peso  d i  mass imo 30  
pun t i .  

I  pun t i  de l l a  de l ibera  che  so t topon iamo a l  Cons ig l io  
sono  que l l i :  

-  d i  con fermare  queg l i  i nd i r i zz i  g i à  assun t i  con 
tu t t i  g l i  a t t i  preceden t i ,  i  p rovved iment i  
assun t i  da l l ’ Ammin is t raz ione  ne l l a  ges t i one  de i  
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se rv i z i  pubb l i c i  da  e rogars i  ne l  Cen t ro  
Po l i f unz iona le ;  

-  d i  approvare  i  con tenu t i  che  v i  ho  appena 
c i ta to ;  

-  d i  dare  a t to ,  i n  par t i co la re ,  che  
conformemente  a l l a  c i ta ta  de l i be raz ione  
cons i l i a re  n .  37  de l  2016 ,  l a  du ra ta  de l l a  
Concess ione  bens ì  d i  25  ann i  ed  i  con tenu t i  
essenz ia l i  de i  se rv i z i  prev i s t i  r i su l tano  in  
con t inu i tà  con  que l l i  p rev i s t i  da l  p receden te  
con tra t to  d i  se rv i z i o ;  

-  d i  p rende re  a t to  che  i  va lor i  e conomic i  de l le  
c l auso le  debbono cons idera rs i  i nd ica t iv i ,  
po tendos i  modi f i ca re  en t ro  i l  l im i te  de l  10% in  
re l az ione  a l  con to  economico  prev i s i ona le  che  
è  s ta to  messo  a  d i spos i z i one  de i  Cons ig l ie r i ;  

-  d i  prendere  a t to ,  come d i cevo  pr ima,  che  tu t t i  
i  va lo r i  e conomic i  c i ta t i  ed ind i ca t i  sono de l le  
p rev i s ion i  genera l i  che  ver ranno inser i t i  ne l  
D isc ip l i nare  e  ne l  Cap i to l a to  e  saranno 
cor redat i  da l l ’ appos i to  con to  p rev i s iona le  
i l l us t ra to  i n  Commiss ione  e  che  saranno in  
coerenza  de l  v igen te  Cod i ce  de i  Con tra t t i  in  
mater i a  d i  Concess ione .  

G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 

 G raz ie  Assessore  Carcano.  Apr i amo l a  d i scuss ione .  
P rego  Cons ig l ie re  S i l va .  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 

 Buonase ra.  Io  par t i re i  un  a t t imo,  f acendo una 
paren tes i  su l l a  Concess ione  a t tua le ,  pe rché  ha  r i l evanza 
r i spe t to  a  que l l o  che  and iamo ad  approvare  ogg i .  
 Vor re i  so t to l ineare  deg l i  aspe t t i .  La  Concess ione  
a t tua le  prevede  a l l ’ a r t .  26  una  se r ie  d i  s tandard  min imi  d i  
qua l i tà  t ra  ques t i  s tandard  m in im i  d i  qua l i tà  c ’è  per  
esempio ,  l a  ver i f i ca  de l l a  tempera tura  de l le  acque 
a l l ’ i n te rno  de l l ’ imp ian to  che  s i a  confo rme  a l le  norme  d i  
legge .  
 M i  hanno de t to  che  l a  vasca  po l i va len te  pe r  lungo  
tempo è  s ta ta  o  i nag ib i l e  o  u t i l i z za ta  con  tempera ture  
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i n fe r i or i ,  l a  s i tuaz ione  è  s ta ta r ip r i s t ina ta  so lo  l a  
se t t imana scorsa .  
 I l  secondo aspe t to  è  legato  a l  f a t to ,  che  l ’ a t t i v i tà  d i  
i d roch ines io log ia  che  doveva par t i re  pressoché 
con temporaneamente  o  esa t tamente  dopo a l l ’ a t t i vaz ione  
de l l a  Concess ione ,  non  è  par t i ta ,  tu t to ra  non  è  par t i ta  e  
l ’u l t ima prev i s i one  prevede che  par ta  a  genna io .  
 R i spe t to  a  ques to  ch iedo  che  en t ro  genna io ,  in  
conformi tà  a l l ’ a r t .  29  de l l a  Concess ione  i l  Comune 
provveda a l l a  ver i f i ca  d i  conformi tà  e  che  de l i be r i  l ’ a t to  
ve rba le  so t tosc r i t to  da i  sogge t t i ,  come prev i s to  da l l ’ a r t .  
29 ,  pe rché  non vor re i  che  no i  and iamo a  dare  una 
Concess ione ,  i n  cu i  è  a l t i s s ima l a  p robab i l i t à  per  come s i  
s ta  conf igurando i l  bando e  come abb iamo avu to  modo d i  
d i re ,  che  possa  ave re  un  so lo  par tec ipan te ,  che  ques to 
par tec ipan te ,  s i a  esa t tamente  lo  s tesso  che  s ta  ges tendo i l  
Cen tro  ogg i ,  vo r remmo cap i re  come s ta  ges tendo ogg i .  
 Ques ta  l a  p r ima preoccupaz ione .  
 Venendo a l le  c l auso le  de l l a  nuova Concess ione ,  come 
ho  g ià  avu to  modo d i  d i re ,  r i spe t to  a l l a  ver s i one  d i s cussa 
i n  Commiss ione ,  l ’un ica  var i az ione  fondamenta le  r iguarda 
i l  va lo re  p iù  impor tan te ,  c i oè  l a  s t ima de l  va lo re  
concessor i o .  
 S i  è  passa t i  da  una  c l auso la  che  par l ava  a l  passa to ,  
con  una s t ima inser i ta  den tro  d i  42 .000 .000 ,00  ad  una 
c l auso la  che  par la  a l  f u turo ,  con sarà  s t imato  e  ques to 
va lo re ,  non p iù  ind ica to e  da l  con to  economico  
p rev i s iona le  s i amo passa t i  da  42 .000 .000 ,00  come e ra 
ne l l a  c l auso la  d i  novembre  a  47 .000 .000 ,00  com’è  la  
ve rs i one  de l  11  novembre .  
 D i  ques to passo  ar r i ve remo a  52 .000 .000,00  
rap idamente .  
 I l  comma 1  de l  Cod i ce  deg l i  Appa l t i  d i ce  ch iaramente  
che  l a  s t ima de l  va lo re  concessor i o  deve  essere  basato  su l  
me todo  ogge t t i vo  spec i f i ca to  ne i  document i  de l l a  
Concess ione .  
 Io  ho avu to  modo d i  ch iede re  che  ven isse  t rasmesso 
a i  Cons ig l ie r i  i l  fog l i o  Exce l ,  espressamente  c i ta to  ne l l a  
re l az ione  accompagnator i a  de l l ’A rch .  De  Mar t i no .  
 A l  pun to  2 ,  d i ce  i l  mode l l o  d i  ca l co lo  s i  compone  d i  
d ivers i  f og l i  d i  l avoro .  
 Per  po te r  va lu ta re  se  è  ogget t i vo  i l  me todo,  
ogget t i vo  ne l  senso  basa to  su  i po tes i  rea l i s t i che ,  è  
necessar i o  d i spor re  d i  ques to  fog l i o  Exce l ,  a l t r iment i  
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que l l o  che  poss i amo d i re  so lo  ogg i ,  è  que l l o  che  abb iamo 
g ià  de t to  in  Commiss ione  e  c i oè ,  se  f ino  ad  ogg i ,  Po l ì  ha 
f a t to  a l  megl i o  1 .200 .000 ,00  eu ro  d i  r i cav i  annu i ,  d i  
i ncass i ,  par t i re  con  un  va lo re  economico ,  che  g ià  a l  p r imo 
anno d i  eserc i z io  f a  1 .400 .000 ,00  e  che  a  reg ime  fa  
2 .300 .000 ,00  è  quanto  meno d i scu t ib i l e ,  sopra t tu t to  se ,  
non  m i  r i cordo ma le ,  per  quan to  r i guarda le  ades ion i ,  s i  
par l ava  d i  2100  ipo te t i c i  tesse ra t i .  
 Facendo una semp l i ce  d i v i s i one  t ra  2 .300 .000,00  
d iv i so  2100  tesse ra t i ,  vuo l  d i re  che ,  l a  Concess ione  
p revede ,  a  reg ime  d i  f a re  1 .000 ,00  euro  d i  r i cav i  pe r  ogn i  
tessera to ,  che  f rancamente  anche  ques ta  è  un ’ ipo tes i  
quan to  meno eccess ivamente  o t t im is t i ca .  
 D ico  ques to  pe rché  sarebbe imbarazzan te  assegnare  
una  Concess ione  a  25  ann i ,  da l  va lo re  d i  50 .000 .000,00  d i  
eu ro  o  ro t t i ,  con  un so lo  par tec ipan te  i n  gara .  
 I l  cons ig l i o  che  do  r i spe t to  a l l ’ esp le tamento  de l l a  
gara  è ,  abb iamo tempo d i  poter l a  f ar  procedere ,  se 
dobb iamo vag l i are  le  i po tes i  r i spe t to  a l  guadagno 
mancato ,  ad  un avv i so  d i  Man i fes taz ione  d i  In te resse .  
 Se  l ’ avv i so d i  Man i fes taz ione  d i  In te resse  e  con 
un ’ i ndag ine  d i  merca to p reven t iva  d i ce  che  a  ques te  
cond i z i on i  l a  so luz ione  è  appe t ib i le  a  p iù  d i  uno ,  vuo l  d i re  
che  que l l o  che  met t i amo in  gara è  un  crescen te  pe r  i l  
merca to ,  se  invece  è  appe t ib i le  ad uno  so lo  o  a  nessuno,  
come non  c i  s i  augura ,  poss i amo so lo  sceg l ie re  d i  f a t to  a  
p rocedere  ad  un  a f f i damento  d i re t to  l as c i ando pe rdere  una 
gara  che  gara  non è .  
 D ico  so lo  l ’u l t ima cosa .  Co l l a te ra l e  a  ques to ,  è  vero 
che  no i  non poss i amo ave re  i  r i cav i  da l l ’ a t tua le  ges tore ,  
però  avere  a lmeno una va lu taz ione  dopo t re  mes i ,  d i c i amo 
due  mes i ,  d i  quan t ’è  l ’ a f f lusso ,  d i  quan t ’è  l a  capac i tà  d i  
a t t raz ione  de l  Cen t ro  e  quan ta  è  s ta ta  l a  capac i tà  d i  
recupero  r i spe t to  a l l a  c i f r a  po tenz ia le ,  sa rebbe 
in te ressan te  anche  pe r  conva l i dare  o  meno l a  va lu taz ione  
che  abb iamo fa t to  su i  po tenz ia l i  i ncass i .  
 Non  c i to  a l cune  c i f re  che  sono  s ta te  da te ,  perché  
sono  s ta te  da te  i n  v i a  p r i vata ,  qu ind i  non  è  oppor tuno 
c i tar le .  
 L ’u l t ima cosa  co l l a te ra l e ,  re l a t i va  a l  p receden te  
ges tore ,  i l  23  novembre  se  non  e r ro ,  t ra  poco ,  è  convocata 
l ’ assemblea  de i  c red i to r i .  
 Una domanda che  c i  s t i amo ponendo ,  se  i l  Comune  s i  
è  presen ta to ,  s i  è  in ser i to  ne l l ’ e lenco  de i  c red i to r i ?  
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 Se  non  r i cordo  ma le  van tava  c red i t i  per  130 .000 ,00 
c i rca  d i  t r ibu t i  non  pagat i .  
 G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Cons ig l ie re  S i l va .  Cons ig l ie re  G iov inazz i .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 
 G raz ie .  Buonasera a  tu t t i .  Fernando G iov inazz i .  Fo rza  
I ta l i a .  So lo  un  pa io  d i  os servaz ion i  ve loc i ,  ve loc i .  
 Io  ho  avu to  i l  cur r i cu lum de l l ’A r ch .  De  Mar t ino  e  l a  
maggio r  par te  de l l a  sua  a t t i v i tà ,  è  un  p roge t t i s ta ,  un 
p roge t t i s ta  pu ro  e  non  m i  r i su l ta  che  s i a  anche  redat to re  
d i  bus iness  p l an  oppure  d i  d i s c ip l ina  d i  gara .  
 A  ques to  pun to ,  vor re i  anche  sapere  o  ave re  se  
poss ib i le ,  se  per  caso  lu i  ha  g ià  s t i l a to  de i  band i ,  ha  
p red ispos to  de i  band i ,  se  s i  può  ave re  qua l che  cosa ,  
qua l che  comun i caz ione  d i  come l i  ha  f a t t i ,  e cce te ra .  
 Adduc iamo che a l  pun to ,  vedo  che  d ice ,  a l l e  
cond i z i on i  e conomiche  e  d i  base  d ’as ta ,  da  avva lo rars i  
ne l l ’ ambi to  d i  appos i to  p i ano economico  e  f inanz ia r i o  da  
red igere  avva lendos i  d i  appos i to  p ro fess ion is ta .  
 Ch iedo  è  ancora  l ’A r ch .  De  Mar t ino?  
 Scusa te ,  ne l l ’ a f f i damento in  Concess ione ,  ne l la  
pag ina ,  un  a t t imo scusa te ,  pag ina  3 ,  dopo  che  par l a  de l  
con tra t to  e  in  caso  d i  r i s coss ione ,  a l le  cond i z ion i  
e conomiche e  d i  base  d ’as ta  da avva lo ra rs i  ne l l ’ ambi to  d i  
appos i to  p i ano  economico  e  f inanz iar i o  da  red ige re  
avva lendos i  da ques to  p rofess ion is ta ,  par l i amo sempre  
de l l ’ A r ch .  De  Mar t ino  oppure  da  un  a l t ro  pro fess ion i s ta  
ancora?  
 Vo levo sape re  ques to .  
 
 …(Da l l ’ au la  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce)… 
 
 A  pag ina  n .  3 .  
 
SEGRETARIO  

 
 Que l l o  che  s ta  leggendo a  pag ina  3 ,  non  i l  p r imo 
t ra t t ino ,  i l  secondo… 
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CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 Esa t to .  
 
SEGRETARIO 

 
 Que l l o  che  s ta  leggendo le i  sono  le  p remesse ,  sono  d i  
un  rappor to  d i  que l l o  che  s i  e ra  resc i sso  con  g l i  a t t i  
p receden t i .  
 Con  g l i  a t t i  p receden t i ,  i l  Cons ig l io  l ’u l t ima vo l ta  che  
s i amo andat i  in  Cons ig l i o ,  s i  e ra  de t to  che  b i sognava  fa re  
un  p iano  economico  e  f inanz ia r i o  incar i cando un  appos i to  
p rofess ion is ta .  
 Qua c i  s ta  so lo  r ipe tendo… 
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 Cer to ,  ho  cap i to ,  s to  ch iedendo ,  ma è  l o  s tesso  o  può  
cambia re?  
 S to  ch iedendo .  
 

SEGRETARIO 

 

 Non  è  che  può  camb iare .  Ques to  è  i l  r accon to  de l  
passa to ,  è  g i à  accadu to ,  abb iamo incar i ca to  De  Mar t ino .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 Okay .  
 
SEGRETARIO 

 
 Cons ig l ie re .  Ques t i  pezz i ,  sono  tu t t i  quan t i  i  pun t i  
f ondamenta l i  de l… a  de l i be ra  de l  Cons ig l io ,  va  beh,  ma è  
un  ch ia r imento  d i  l e t tu ra  de l l a  de l ibera ,  che  non  c redo  che  
l o  debba verba l i zza re .  
 Le i  vede  che  a l l a  pag ina  precedente ,  a l l a  pag ina  2 ,  
p r imo capove rso ,   come in i z i a… 
 V i s te  e  r i ch i amate  in  par t i co l a re  le  de l i be raz ion i  37  
de l  Cons ig l io  Comunale… 
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CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNARDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 S ì  ho  cap i to .  
 
SEGRETARIO 

 
 De l le  qua l i  s i  s tab i l i va ,  prevedeva  t ra  l ’ a l t ro :  

pun to  1 :  l a  r i so luz ione  de l  con tra t to .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 Ma pe rché  non  m i  f a  r i spondere  a l l ’A ssessore .  Scus i .  
 È  po l i t i ca ,  come non  è  po l i t i ca .  
 Segre tar io  and iamo avan t i .  And iamo a l l ’u l t ima par te  
de l l a  de l i bera ,  a l  numero 4  d i ce :  

-  prendere  a t to  che  i  va lor i  e conomic i  d i  cu i  a l  
pun to  5 ,  pun to  4  de l le  c i ta te  c l auso le  debbono 
cons ide rars i  i nd ica t iv i ,  po tendos i  mod i f i ca re  
en t ro  i  l im i t i  de l  10%.  

Ch iedo ,  i l  canone concessor i o  d i  40 .000 ,00  eu ro ,  è  i l  
va lo re  d i   

merca to o  è  s ta to  r i cava to  da  a l cune  cons ide raz ion i ?  
 Ch iedo  a l l ’A ssessore ,  ch i  devo  guardare  l ’Assessore .  
 Ques te  e rano  le  due  domande  che  vo levo fare ,  anche 
perché  penso ,  po i  un ’a l t ra  cosa ,  scusa te ,  ammet tendo le  
d i r i genze  de l  9 /11/2016  l a  numero 807,  con  s cr i t to  a t to  d i  
acqu is i z i one  a l  pa t r imon io  comuna le  d i  area  ad ib i ta  a  
parchegg io  i n  V ia  Bor romin i ,  in  pr ima in tesa ,  l i qu idaz ione ,  
ecce tera .  
 C ’è  l a  de l i bera  in  cu i  impegnate  l a  nuova  no ta io ,  che  
adesso  vado  a vede re  ch i  è ,  pe rché  non  mi  r i co rdo  p iù  
come s i  ch iama,  De  Cecco.   
 Vo levo  ch iede re  a che  pun to  è  l a  s t i pu la  de l l ’ a t to  d i  
vend i ta?  
 G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 

 G raz ie  Cons ig l i e re  G iov inazz i .  A l t r i  Cons ig l ie r i ?  Prego 
A l i prand i .  
 



 11 

CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 

NORD) 

 

 G raz ie  Pres iden te .  Da l l a  Commiss ione  che  è  s ta ta 
f a t ta  d i re i  che  i l  quadro  che  è  s tato  p resen ta to  da l l ’A r ch .  
De  Mar t ino su l l a  s t ru t tu ra e ra  a d i re  poco ,  s convo lgen te ,  
ne l  senso  che  la  fo togra f i a  che  ha  l as c i a to  d i  que l l a  
s t ru t tu ra,  c redo  che  anche  quando a l l ’Oppos i z i one  è  s ta to  
de t to  che  esagerava ,  d i re i  che  non  s tava esagerando 
m in imamente ,  su l la  cond i z i one  in  cu i  è  s ta ta  l as c i a ta .  
 E  l a  domanda è  s ta ta  spon tanea ,  a l  so t toscr i t to  ne l  
ch iede re  a l l o  s tesso  A rch i te t to  in  Commiss ione ,  se  lu i  
s tesso  che  ha p repara to  que l  bando ,  avendo l a  poss ib i l i tà  
d i  po ter l o  comprare ,  se  i n  que l le  cond iz i on i  l o  avrebbe  
comprato  ed  i l  suo  p r imo s i lenz io ,  d i re i  che  è  s ta to  p iù  che  
esaus t ivo  come r i spos ta .  
 A  ques to  pun to  pe rò  ch iedo ,  ovv iamente  a l l a  G iun ta,  
a l  S indaco  ed a  le i  Segre tar i o ,  d i  i nd i re  pr ima d i  tu t to  l a  
Man i fes taz ione  d i  In te resse ,  perché  b reve .  
 I l  f a t to  che  l ’A r ch .  c i  r accon t i  che  ques ta  s t ru t tura  a  
tu t t ’ ogg i  può  esse re  in te ressan te  per  4  o  5  soc ie tà  g rosse  
de l  se t to re ,  c i  con fo r ta ,  ma è  appunto  cap i re  se  è  so l tan to 
un  modo d i  d i re  e  d i  raccon tare  in  una  Commiss ione  o  se  
e f fe t t i vamente  c ’è  ques ta  rea l tà  e  qu ind i  v i  ch iedo  d i  
i nd i re  p r ima d i  tu t to  una  Man i fes taz ione  d i  In te resse  come 
è  g ià  s ta to  f a t to  i n  p recedenza ,  cor re t tamente ,  per  cap i re  
se  e f fe t t i vamente  e  quan te  e  qua l i  sono  ques te  soc ie tà  che  
po t rebbero  essere  in te ressa te  a l l ’ acqu i s i z i one .  
 De t to  ques to ,  i l  secondo pun to  che  v i  ch iedo  è ,  se  
ma lgrado que l l a  che  è  s tata  l a  presen taz ione  fa t ta  
da l l ’ A r ch .  De  Mar t i no ,  a  tu t t ’ ogg i  permane  ques ta  vo lon tà 
d i  non  ch iedere  con to  de l le  responsab i l i t à  a  ch i  f ino  a 
poco  tempo fa  ha  ammin is t ra to  ques ta  p i s c ina ,  che  è  i l  
pa t r imon io  de i  c i t tad in i  novates i ,  ne i  qua l i  neg l i  ann i  sono 
s ta t i  da t i  parecch i  so ld i .  
 Io  un  g iorno  sono r imas to  s convo l to ,  da  un  l a to  c redo  
che  non s i a  a r r i va ta  cos ì ,  non  vog l io  pensare  che  l a  
s t ru t tu ra  s i a  a r r i va ta  in  que l le  cond i z ion i  s ino  a l l a  f ine ,  
penso  che  s i a  successo,  pe rché  sembravano t roppo dann i  
causat i  dopo  e  non  tan to quando era  aper ta  que l l a  
s t ru t tu ra.  
 A l  d i  l à  d i  ques to  ch iedo  ve ramente  se  
l ’Ammin i s t raz ione  Comuna le  abb ia  o  meno in tenz ione  d i  
ch iede re  le  responsab i l i t à  ogge t t i ve  a  ch i  l ’ha 
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ammin is t ra ta .  
 Te rzo  e  che  secondo me  è  a l t re t tan to  impor tan te ,  in  
v i r tù  de l l a  de l i bera  che  ques ta  sera  s t i amo por tando ,  è  
cap i re  qua l  è  l a  s i tuaz ione  con  i l  cura to re  f a l l imen tare ,  
perché  è  vero  s ì  che  s t i amo t ra t tando  qua lche  cosa  su l  
nuovo ,  ma non  d iment i ch iamoc i  che  c i  sono  g rav i  p rob lemi  
su l  vecch io  e  che  s i  r i percuotono  su l l ’ Ammin is t raz ione  
Comuna le .  
 Vog l i o  cap i re  se  ad  ogg i  i l  cu ra tore  f a l l imen tare  ha  
de t to  qua l che  cosa  in  mer i to ,  se  sapp iamo qua l che  cosa  in  
p iù ,  se  abb iamo  no t i z ie  in  p iù .  G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  A l i prand i .  A l t r i  Cons ig l ie r i ?  P rego  Cons ig l ie ra  
Banf i .  
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 G raz ie  Pres iden te .  Sono  Pat r i z i a  Banf i  de l  Par t i to  
Democra t i co .  S tase ra  s i amo d i  f ron te  ad  un a l t ro  
passagg io  de te rm inan te  in  ques to  d i f f i c i l e  percorso  d i  
C IS/Po l ì  ed  abb iamo un  passagg io  ne l  percorso  pred ispos to 
per  l a  concess ione  de l  se rv i z i o  d i  ges t i one  e  vor re i  
cog l ie re  ques ta occas ione  pe r  r i ngraz i a re  l ’A rch .  De 
Mar t i no ,  pe rché  c redo  che  abb ia  espos to  con  prec i s i one ,  
con  de t tag l i o  e  con  ch ia rezza  i  contenu t i  de l l a  Concess ione  
e  tu t t i  i  d ive rs i  aspe t t i  e  c redo  che  pe r  no i  Cons ig l ie r i  s i a  
s ta to  mol to  u t i l e  per  cap i re  f ino  in  fondo un ’ope raz ione  d i  
ques to  t i po p iu t tos to  comp lessa .  
 La  de l i bera  e  l ’ approvaz ione  s tase ra  de f in i s ce  i l  
quadro  d i  in s ieme  su l l a  base  de l  qua le  sa rà  ar r i va to  i l  
bando d i  gara  e  f i s sa  i  pa le t t i  en t ro  cu i  l ’ en te  s i  può 
muove re .  
 Ques t i  pa le t t i  sono  e lement i  ch iave ,  de t tag l i a t i  ne l le  
c l auso le  essenz ia l i  d i  cu i  abb iamo par l a to  anche  in  
Commiss ione .  
 Ques te  c l auso le  essenz ia l i  sono ,  a  nos t ro  parere ,  una  
buona base  d i  gara  e  ques to  c i  f a  spe rare  in  un es i to  
pos i t i vo  de l l a  s tessa .  
 Emergeva  poco  fa  l a  ques t i one  de l la  cond i z ione  in  cu i  
De  Mar t ino  ha  t rova to  l a  s t ru t tu ra,  adesso  c redo  che  non 
s i a  esa t tamente  cos ì ,  pe rché  l a  soc ie tà  Spor t  Management  
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ha fa t to  una  se r ie  d i  i n te rven t i  che  non  sono  d i  g rossa  
en t i tà ,  ma forse  c redo  che  s i a  un  po ’  d ive rsa  l a  s i tuaz ione  
p ropr io  pe rché  deg l i  in te rven t i  sono  s ta t i  f a t t i .  
 Vor re i  so t to l ineare  qua l che  aspe t to  d i  ques ta  de l i bera  
e  d i  ques ta  Concess ione .  
 L ’en t i tà  de i  l avor i  d i  manutenz ione  f i s sa ta  ne l la  
m isu ra  d i  520 .000,00  euro  i l  p r imo anno e  70 .000,00  euro 
neg l i  ann i  success i v i ,  c red iamo possano  garan t i re  
i n te rven t i  s ign i f i ca t iv i  d i  manutenz ione ,  in  modo da 
r i po r tare  l a  s t ru t tu ra ad  uno  s tandard  adeguato ,  dopo 
come abb iamo v i s to ,  ann i  in  cu i  g l i  i n te rven t i  manuten t iv i  
sono  s ta t i  r i do t t i  sopra t tu t to  a  causa  de l l a  sof fe renza 
f inanz iar i a  de l l a  soc ie tà .  
 Vor re i  anche  so f fe rmarmi  su  un  a l t ro  documento  che  
c i  e ra  s ta to  da to  in  Commiss ione ,  che  è  i l  Cap i to l a to  
Spec ia l e ,  è  una  bozza  che  con t iene  anche  deg l i  e lement i  
impor tan t i  che  vor re i  so t to l ineare  e  p iù  prec i samente ,  mi  
s to  r i fe rendo a l  fa t to  che  sono  oppor tunamente  esp l i c i ta t i  
g l i  obb l igh i  de l  ges tore  ne l l a  forn i tu ra  de i  se rv i z i  e  i  
conseguen t i  d i r i t t i  deg l i  u ten t i  f ru i to r i .  
 Dovendo r i par t i re  da  ze ro ,  i o  c redo che  ques to  s i a  un  
e lemento  ind ispensab i le  pe r  garant i re  l a  t rasparenza  de l le  
cond i z i on i  d i  f orn i tu ra  de l  se rv i z io ,  per  ev i tare  d i  re i te rare  
p rob lemat i che  g ià  v i ssu te ,  per  cu i  ce r tamente  esp l i c i tare  
ques te  cond i z i on i  permet te rà  a  tu t t i  g l i  u ten t i  d i  ave re  
par i  cond i z ion i  d i  f o rn i tu ra  e  d i  se rv i z i o .  
 Compless ivamente  conf id i amo che in  d i cembre ,  una 
gara  in  r i a l zo ,  in f i ne  s i  possano  anche  o t tene re  cond i z i on i  
p iù  f avorevo l i  per  i  c i t tad in i  novates i ,  magar i  e  ques to  è  
un ausp ic i o  che  no i  espr im iamo,  r i conoscendo qua lche  
agevo laz ione  a i  res iden t i  ed a l le  f asce  p iù  debo l i .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Cons ig l i e ra  Ban f i .  C i  sono  a l t r i ?  Assessore  
Carcano .  
 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 P r ima d i  r i spondere  a l le  so l le c i taz ion i  che  sono 
emerse  da i  Cons ig l ie r i  d i  M inoranza  c redo  che  s i a  
oppor tuno ,  a  segu i to  d i  a l cun i  spun t i  che  sono emers i ,  che  
i l  Segre tar io  f acc i a  qua l che  puntua l i z zaz ione  tecn i ca 
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r i spe t to  a  que l l o  che  è  s ta to  de t to ,  a i  f in i  d i  in cana la re  l a  
d i s cuss ione ,  penso  in  modo mig l i o re  per  tu t t i .  G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie .  Do  l a  paro la  a l  Segre ta r i o .  
 
SEGRETARIO 

 
 A l  d i  l à  d i  a l t re  domande  a cu i  r i sponderà 
l ’Assessore ,  r i spe t to  a l  documento  in i z i a le  propos to  in  
Commiss ione  in  cu i  e ra  ind i cato  i l  va lo re  economico 
compless ivo  de l l ’Appa l to  e  che  po i  è  s ta to  to l to ,  s i c come 
no i  qu i ,  s t i amo de l iberando le  c lauso le  essenz ia l i  ed i l  
p i ano  economico,  i l  con to  p rev i s i ona le  è  p ressoché 
de f in i t i vo ,  ma non  ancora  de l  tu t to  de f in i t i vo ,  c i  è  
sembrato ,  so t toponendo i l  mate r i a le  a l  Cons ig l i o  
Comuna le ,  de l  tu t to  i nu t i l e ,  anz i  non  cor re t to ,  so t topor re 
un  va lo re  dovendo po i  agg iungere  va lore  provv i so r io ,  che  
senso  ha?  
 S i  d i ce  come deve  esse re  de terminato  i l  va lore .  
Natu ra lmente  i l  va lo re  v iene  de term inato  come da  Cod i ce  
de i  Con t ra t t i ,  è  per  ques to  che  non  è  s ta to  i nd ica to  i l  
va lo re ,  d ’ a l t ra  par te ,  l o  ha  nota to  l o  s tesso  Cons ig l ie re  
che  ha  fo rmula to  l a  domanda,  che  ne l l ’u l t ima bozza  che  è 
s ta ta  po i  t rasmessa  a  r i ch ies ta ,  e ra  cambia to  r i spe t to  a  
que l l o  che  e ra  s ta to  i l l us t ra to  in  Commiss ione  che  r i sa l i va 
i n  rea l tà  a  una  o due  se t t imane  pr ima de l l a  sedu ta de l l a  
Commiss ione .  
 D ’a l t ra  par te  non  è  neanche ,  per  inc i so ,  un  e lemento 
d i s c rez iona le ,  i l  va lo re  economico è  que l l o  che  r i su l ta  da l  
con to  economico  e  pa tr imon ia le .  
 Con  r i fe r imento  ad  una ser ie  d i  osse rvaz ion i  su l l a  
poss ib i l i t à  o  meno d i  f are  una  Man i fes taz ione  d i  In te resse  
P re l im inare ,  vo r re i  r i co rdare  che ,  cond iv i s i b i l e  o  meno che  
s i a ,  l ’ Ammin is t raz ione  ha  assunto  deg l i  impegn i ,  
ne l l ’ ambi to  de l l ’ accordo t ransa t t i vo  con l a  cu ra te l a  e  con i l  
f a l l imen to ,  con  i l  T r i buna le ,  in  base  a i  qua l i  l ’ i ndenn i tà  
dovu ta  pe r  l a  r i so luz ione  de l  con tra t to  dov rebbe  esse re  
ve rsa ta  ne l  mese  d i  genna io  2017,  in  rea l tà  s i amo g ià  in  
r i t ardo  su l l a  tabe l l a  d i  marc i a ,  anche  pubb l i cando l a  gara 
doman i ,  s i amo un  po ’  in  r i t a rdo r i spe t to  a l  te rm ine  d i  
genna io .  
 In  r i ta rdo  in  che  senso,  l ’ope raz ione  è  pensata  in  
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modo da  non  pesare  su l le  f inanze  de l  Comune ,  in  che  
modo in  es t rema s in tes i :  agg iud i caz ione ,  r i ch i es ta  d i  
p resen tare  una  f i de iuss ione  bancar i a  escu t ib i l e  a  p r ima 
r i ch ies ta  a l  sogge t to  che  v ince  l a  gara  con  i  500 .000 ,00  
pos t i  a  base  d i  gara  d i  canone  a t tua l i z za to ,  i l  Comune  a 
ques to  pun to  an t i c i pa  ques t i  500 .000 ,00  o  que l  che  sarà  a l  
f a l l imen to ,  perché  ha  l a  garanz ia  de l l a  f i de iuss ione  e  
qu ind i  è  come se  l i  avesse  g ià  i ncassa t i .  
 Da l  pun to  d i  v i s ta  de l l a  neu tra l i t à  de l l ’ ope raz ione  per  
i l  b i l anc io  de l  Comune ,  c ’è  l a  neu t ra l i t à  e  non  c ’è  un 
esborso  e f fe t t i vo  da  par te  de l  Comune.  
 Se  no i  adesso  and iamo a  fa re  una Man i fes taz ione  d i  
In te resse ,  come min imo,  se  ne  sa l ta  un  a l t ro  mese ,  non  
abb iamo a lcuna con tezza  de l l ’ e ventua l i t à  o  poss ib i l i t à  che  
i l  Tr ibuna le  vog l ia  concedere  una  p ro roga  in  ques to senso 
r i spe t to  a l  te rmine  pat tu i to .  
 Debbo d i re ,  per  la  ve r i tà ,  che  in  genera le  l ’ A r ch .  De 
Mar t i no  che  ha  co l l abora to  con l ’Ammin i s t raz ione  g ià  per  
l ’ a f f i damento  p rovv i sor i o ,  come è  no to ,  l avora  su  ques to 
ob ie t t i vo  g ià  fondamenta lmente  da  p r ima de l l ’ es tate ,  da l  
momento  che  e ra ev iden te  che  l ’ a f f i damento  provv i sor i o  
g l i  dava  anche e lement i  da  u t i l i z zare  pe r  i l  l avoro 
su l l ’ a f f i damento  de f in i t i vo ,  c i oè  a  d i re  che  l ’ operato  de l  
p rofess ion is ta  ed  ins ieme  a l  suo  que l l o  nos t ro ,  deg l i  u f f i c i ,  
i l  m io ,  de l l a  Dot to ressa  Vecch io  come Responsab i le  deg l i  
Appa l t i ,  ha  avu to  una  se r ie  d i  cond iz i on i  da  r i spe t ta re ,  che  
sono  fondamenta lmente  d i  na tu ra f inanz iar i a .  
 Par te  è  l a  t i po log ia  d i  one r i  economic i  co l legat i  a l l a  
r i so luz ione  d i  con t ra t to  d i  se rv i z io  t ra  Comune  e  CIS ,  
par te  è  l ’ ob ie t t i vo  d i  sgravare  i l  p iù  poss ib i le  
l ’Ammin i s t raz ione  deg l i  oner i  e conomic i  conness i  ad  un 
p ieno  r i pr i s t ino  de l l ’ immob i le .  
 Se  l ’ immobi le  fosse  in  cond i z i on i  manuten t i ve  mig l io r i  
non  av remmo b i sogno d i  inse r i re  ne l l a  c l auso la  de l  bando i  
500 .000 ,00  e  passa  adesso  non r i cordo  d i  in te rven to 
manuten t ivo  s t raord inar io  pos to  a ca r i co  de l l ’ operato re ,  o  
non  ne  avremmo b isogno se  l ’Ammin i s t raz ione  ed  i l  
Comune d i  Novate  nav igasse  ne l l ’ o ro  e  avesse  amp ie  
d i spon ib i l i t à  economiche e  vo lesse  p rovvede rv i  da  fa r  suo 
d i re t tamente .  
 Da l  momento  che  invece ,  g l i  one r i  e conomic i ,  
l ’ i ndenn i tà  dovu ta  a l l a  cu ra te l a  e  g l i  oner i  manuten t iv i  
sono  s ign i f i ca t i v i  è  ev iden te  che  ques t i  due  va lo r i  
e conomic i  sono due  va lo r i  e conomic i  d i  cu i  i l  
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profess ion is ta  e  g l i  u f f i c i  devono tener  con to 
ne l l ’ e l aboraz ione  de l  p i ano .  
 È  ch iaro  che  d i ven ta  un  p iano  o un p roge t to  d i  bando 
p iù  impegnat ivo  per  i  cor ren t i  ed è  ch ia ro  che  l im i ta  l a  
p l a tea  d i  co lo ro  che  hanno l a  so l id i tà  economica 
necessar i a  pe r  par tec ipare .  
 Ques to  è ,  perché  i l  d i s c r im ine  è  ques to ,  ne l l ’ operare  
per  legge  a  f avore  de l l a  legge ,  pe r  l a  buona 
ammin is t raz ione ,  o  operare  con tro  l a  legge ,  con t ro  l a  
l ibe r tà  d i  concor renza  e  fondamenta lmente  perseguendo 
f in i  i l l e c i t i .  
 Ques te  f ina l i t à ,  i l  r i sparmio  da l  pun to  d i  v i s ta  deg l i  
i n te rven t i  manuten t iv i  s t raord inar i  r i spe t to  a  que l l o  che  
a l t r iment i  dovrebbe  pagare  i l  Comune  e  pe r  l a  buona 
funz iona l i tà  de l  Cen tro  ed  i l  r i spe t to  deg l i  accord i  de l l a  
cura te l a  sono ob ie t t i v i  d i  buona ammin i s t raz ione?  
 Secondo no i  s ì ,  è  co r re t to  che  ques t i  due  e lement i  
s i ano pos t i  a  cond i z ione  de l l ’ e l aboraz ione  de l  p i ano ,  se  
ques to  por ta  ad una  sc rematura  de i  concor rent i  che  
sa ranno in  g rado  d i  par tec ipare ,  non  è  les ione  de l la  
concor renza,  pe rché  è  a  f avore  d i  un  maggio r  vantagg io  
per  l a  Pubb l i ca  Ammin is t raz ione ,  c ioè  appunto  non  met te re  
so ld i  per  l a  nuova  manutenz ione  s t raord inar i a  o  met te rne  
in  m isu ra  m inore ,  meg l i o  e  r i spe t ta re  g l i  accord i  con  la  
cura te l a ,  non  è  che  per  consen t i re  ad  uno  d i  par tec ipare  
che  ha  meno so l id i tà  economica  i l  Comune  deve  met te re  
100 .000 ,00  euro d i  so ld i  in  p iù  d i  manutenz ione  
s t raord inar i a ,  s i  me t te  tu t to  que l lo  che  è  poss ib i le  f ino  a 
che  c i  s i a  una  par tec ipaz ione .  
 Natu ra lmente  l ’ even tua l i t à  che  par tec ip i  una  so la  
az ienda e  che  s i a  magar i  que l la  che  a t tua lmente  ha 
l ’ a f f i damento  p rovv i sor i o ,  pe r  car i tà  non  è  da  esc lude re  
nu l l a  a  ques to  mondo,  però  s i a  ben  ch iaro ,  
l ’Ammin i s t raz ione  ha dato un incar i co  ad  un  p rofess ion i s ta  
a f f inché  facesse  un  bando che  ragg iungesse  l ’ ob ie t t i vo ,  
ovvero  af f i damento  ad  i donea soc ie tà  de l l a  ges t i one  
de l l ’ imp ian to .  
 L ’Ammin is t raz ione  e  tanto  meno i l  Segre tar io ,  la  
Dot toressa  Vecch io ,  nessuno d i  no i  ha  nessun  in te resse  a  
che  v inca  t i z i o  invece  che  ca io ,  s i  ha  in te resse  a  che  
a r r i v ino  i  500 .000,00  de l  canone  a t tua l i z za to  ed  a r r i v ino  i  
500 .000 ,00  a lmeno d i  i n te rven t i  manuten t iv i  s t raord inar i  
con tu t t i  g l i  a l t r i  oner i  e conomic i  che  s i  f a  capo 
a l l ’ ope ra to re .  
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 Saranno in  g rado due ,  t re ,  c i nque ,  d ie c i ,  l o  vedremo,  
l ’ impor tan te  che  c i  s i a  qua lcuno in  g rado  d i  f ar sene  car i co .  
 Ovv iamente  agg iungo anche un ’a l t ra  cosa,  
l ’ i nd icaz ione  de l l ’Ammin i s t raz ione  non  è  s tata  que l l a  d i  
f a re  un  bando a  r i s ch io  gara  dese r ta ,  i l  r i s ch io  gara  
dese r ta ,  ogg i  come ogg i ,  l o  abb iamo sper imenta to anche 
in  a l t re  c i r cos tanze ,  anche qu i  a  Novate ,  è  un  r i sch io  che  
s i  f a  p iù  genera lmente  conc re to i n  tempi  in  cu i  g l i  
opera to r i  hanno meno ag io  economico  in  gene ra le ,  leggas i  
ten ta t iv i  d i  vende re  V ia  Be l t rami ,  ne  d i co una ,  andat i  a  
vuoto ,  anche  a va lo r i  e conomic i  che  add i r i t tu ra c i  s i  
poneva  i l  p rob lema che  non  fosse ro t roppo  bass i .  
 C ’è  una  d i f f i co l tà  i n  genera le  de l  merca to ,  pe rò  
l ’ i nd icaz ione  data da l  profess ion i s ta  è ,  f acc i amo in  modo 
che  qua l cuno  par tec ip i ,  c i  manche rebbe a l t ro ,  che  non  c ’è  
van tagg io  pe r  l ’Ammin i s t raz ione  ad  una gara  che  va 
dese r ta .  
 Debbo d i re  che  da  ques to  pun to  d i  v i s ta  l ’A r ch .  De 
Mar t i no  c i  ha  amp iamente  rass i cu ra to ,  a l  d i  l à  de l  mer i to  
de l le  s ce l te  tecn i che ,  anche come qua l i f i caz ione  
p rofess iona le ,  a l  d i  l à  d i  que l lo  che  ha  fa t to  osservare  i l  
Cons ig l ie re  G iov inazz i ,  per  l a  ve r i tà  da l  pun to  d i  v i s ta  de l  
d i s c ip l ina re  d i  gara ,  l ’ appor to  è  p r inc ipa lmente  i n te rno 
deg l i  u f f i c i ,  l ’ appor to  de l l ’ A r ch .  De  Mar t ino  è  anche  su  
que l  ver san te ,  ma da l  pun to  d i  v i s ta  de l  d i s c ip l i na re  d i  
gara  abb iamo i  nos t r i  u f f i c i  che  sanno bene  e laborare  i l  
d i s c ip l ina re ,  l ’ appor to  de l l ’ A r ch .  De  Mar t ino  è  p iù  
fo r temente  or ienta to  su l l ’ a spet to  de l  con to  economico 
p rev i s iona le  e  de l le  cond i z i on i  t i p i che  d i  svo lg imento  de i  
se rv i z i  p rev i s t i  ne l  Cap i to l a to  Spec ia le .  
 In  u l t imo agg iornament i  r i ch ie s t i  su l l a  ques t ione  con 
l a  procedura.   
 Da l  pun to  d i  v i s ta  de l l a  conc lus ione  de l l ’ i po tes i  d i  
acqu is to  de l l ’ a rea d i  parchegg io ,  l ’ a t to  è  s ta to  redat to  e  
p red ispos to  da l  Nota io  incar i ca to ,  t rasmesso  a l  cura to re  
che  l o  ha  cond iv i so  ne i  con tenu t i .  
 A l  momento non s i  è  ancora  s t ipu la to  i l  Con tra t to  d i  
Compravend i ta ,  pe rché  i l  T r i buna le  s ta  ver i f i cando qua l i  
s i ano  le  co r re t te  modal i tà  pe r  as s i cura re  l ’ es t i n z ione  
de l l ’ i po teca .  
 S i  è  sempre  de t to  che  l ’ impor to  d i  500 .000 ,00  eu ro e  
passa  prev i s to  pe r  l ’ acqu i s to  de l l ’ a rea d i  parchegg io  e ra 
un impor to  da  cons ide ra rs i  co l legato  a l l a  es t in z ione  d i  
i po teca.  
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 C i  manche rebbe pure  che  i l  Comune  paga 500 .000 ,00  
eu ro  su  un  bene  che  r imane  ipo tecato  a  f avore  d i  a l t r i .  
 Ne l l a  sos tanza  ques ta  pos i z i one  è  repu ta ta  cor re t ta  
da l  no ta io  che  in  mater i a  è  i l  t ipo  d i  f igura  che  t i  deve  
d i re  come debbono fa rs i  ques te  cose ,  debbo d i re ,  mi  
r i su l ta  cond iv i sa anche  da l  cu ra to re ,  i l  Tr ibuna le  s ta  
ve r i f i cando  se  è  esso  s tesso  au tomat i camente  competen te  
a  d i spor re  l a  cance l l az i one  de l l ’ i poteca o  se  debba ques to 
avven i re  in  a l t r i  modi  ed è  ques to  i l  mot ivo  pe r  i l  qua le  ad 
ogg i   non  s i  è  ancora  s t ipu la to ,  ma l e  no t i z ie  che  ho ,  sono 
che  è  in te resse  comune ,  anche de l  cura tore  s tesso ,  
t rovare  una so luz ione  che  consen ta  d i  s t i pu lare  l ’ a t to ,  
ovv iamente  por tando a l l a  cura te l a  i l  van tagg io  de l  
co r r i spe t t i vo  ed a l  Comune  l a  garanz ia  d i  ave re  un  bene 
to ta lmente  l ibe ro .  
 A l t re  nov i tà  da l  pun to  d i  v i s ta  de l  rappor to  con  
cura te l a /Tr ibuna le  non  ce  ne  sono  e  per  l a  ve r i tà ,  so t to  
ques t i  aspe t t i ,  nemmeno ce  ne  dovrebbe ro esse re .  
 L ’ accordo  fa t to  prevede  g ià  tu t to  que l l o  che  doveva  
fa rs i ,  l a  compravend i ta  abb iamo sp iegato  pe rché  non  è  
ancora  conc lusa  e  qua l  è  l ’u l t ima cosa  che  deve  essere  
s c io l ta  pe r  conc luder l a ,  l a  compravend i ta  de l l ’ a rea  d i  
parchegg io ,  l a  rego laz ione  d i  che  cosa fare  dopo è  g ià  ne l  
con tra t to  d i  se rv i z i o ,  tan to  è  ve ro che  i l  Comune  s ta  per  
band i re  l a  gara ,  come ha  g ià  band i to  que l l a  d i  a f f i damento 
p rovv i so r i o ,  anche  l a  gara  d i  a f f i damento  de f in i t i vo  e  su l la  
base  d i  que l l o  co r r i sponderà  a l la  cura te l a  l ’ i ndenn i tà  
pa t tu i ta  ne l l ’ accordo .  
 A l t ro  come rappor t i  con  cu ra te l a  e  Tr ibuna le ,  non  
dovrebbe  p iù  esse rc i ,  con  que l l ’ accordo erano  ques te  le  
due  cose  che  s i  de f i n ivano ,  che  i l  Comune  avrebbe 
acqu is ta to  l ’ a rea  d i  parchegg io ,  che  av rebbe  fa t to  la  sua 
gara  per  l a  concess ione ,  che  i  ben i  sarebbe ro s ta t i  ne l  suo 
p ieno  d i r i t to  d i  u t i l i z zo  e  che  pe rò  c ’e ra  un ’ indenn i tà  
dovu ta  per  l a  r i so luz ione  de l  con t ra t to ,  qu ind i  s i  s ta  
perseguendo que l la  s t rada .  
  
 …(Da l l ’ au la  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce)… 
 
 In  genera le  i l  cura to re  f a  i ns ieme  con  i l  Tr ibuna le  la  
l i s ta  d i  tu t t i  i  c red i tor i ,  quando c i  ve r rà  consegnata  l a  
l i s ta ,  non  abb iamo r i cevu to  comun i caz ion i  u f f i c i a l i ,  
ve r i f i che remo d i  esse rc i  come penso che  s i a  s con ta to .  
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CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 Ch iedo  scusa ,  da to  che  l a  scadenza  è  i l  30  genna io ,  
per  quan to  r i guarda  a l l a  comun i caz ione  de i  c red i tor i ,  che  è  
per  i l  23  novembre ,  qu ind i  ormai  è  scadu ta ,  per  ques to i o 
s tavo  ch iedendo ,  en t ro  i l  23  o t tobre  i l  Comune  d i  Novate  
s i  è  i nse r i to  ne l  fa l l imen to pe r  le  somme che … 
 
SEGRETARIO 

 
 Uno  s i  inse r i s ce  ne l  f a l l imen to ,  r i spe t to  a  c i ò  che  non 
è  g ià  appura to  ag l i  o rgan i  f a l l imen tar i ,  g ius to?  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNARDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 
 Io  van to ne i  conf ron t i  de l  f a l l imen to  CIS  POLI ’ .  
 

SEGRETARIO  
 
 I  c red i t i  pe r  t r i but i ,  ne l  senso  che  e rano g l i  un ic i…  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 
 A  me  non  in te ressa  cosa  e rano… 
 
SEGRETARIO 

 
 E rano  que l l i ,  perché  g l i  un ic i  a l t r i  c red i t i ,  que l l i  de l  
canone  de l le  l ocaz ion i  v i  avevamo r inunc ia to  ne l la  f ase 
concordata r i a .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 
 Per  ques ta  somma,  se  sono  s ta t i  i s c r i t t i  a  ruo lo ,  mi  
sembra  impor tan te .  
 
SEGRETARIO 

 
 M i  sembra imposs ib i le  che  non  c i  s iano .  M i  r i se rvo d i  
r i spondere  o  per  le  v ie  breve  o  se  i  Cons ig l i e r i  r i te r ranno 
per  v i a  sc r i t ta  ve r i f i cando in  separata  sede .  
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CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Segre tar io .  Assessore  Carcano .  
 

ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 

DEMOCRATICO)  
 
 Buonase ra.  C ’e rano  una se r ie  d i  a l t re  cons ide raz ion i  
che  e rano s ta te  fa t te  da i  Cons ig l ie r i  a  cu i  vo levo  ce rcare  
d i  dare  de l le  b rev i  r i spos te .  
 I l  Cons ig l ie re  S i l va  so t to l ineava  i l  f a t to  che  a l cun i  
se rv i z i ,  cons ide rat i  m in imi ,  qua l i  i d roch ines i ,  non sono 
s ta t i  ancora  a t t i va t i  e  che  c i  sono  s ta t i  de i  p rob lemi  d i  
por ta re  in  tempera tura  le  tempera ture  d i  l egge ,  ne l l o  
spec i f i co  l a  vasca po l i va len te .  
 Io  tengo  a  d i re  ques to ,  Spor t  Management  non  ha 
b i sogno de l  mio  i n te rven to ,  se  ques te  a t t i v i tà  non sono 
ancora  par t i te  e  se  c i  sono  s ta t i  de i  prob lemi  d i  
tempera tu ra ,  è  perché  sono  necessar i  deg l i  i n te rven t i  
manuten t iv i  che  con  l ’U f f i c i o  Tecn i co  s i  s tanno  va lu tando e  
per  i  qua l i  b i sogna t rovare  le  necessar ie  r i sorse .   
 Non  c ’è  da  par te  de l  concess ionar io  a t tua le  una  non  
vo lontà  d i  a t t i va re  i  se rv i z i  o  ne l  non  mantene re  le  
tempera tu re ,  ma con  l ’U f f i c i o  Tecn ico  s i  s tanno  
ind iv iduando le  r i sor se ,  i n  base  a  de l le  p r i or i tà  che  sono 
s ta te  va lu ta te  con  i l  concess ionar io ,  per  l ’ a t t i vaz ione  de i  
se rv i z i  per  r i so l vere  i  prob lemi  d i  tempera tu ra  ne l l a  vasca 
po l i va len te .  
 Quan to  pr ima l ’U f f i c i o  Tecn ico  s i  è  p ron tamente  
a t t i va to  e  ce rcheremo d i  r i so l vere  ques t i  p rob lemi  che  c i  
sono  e  che  devono esse re  r i so l t i .  
 Per  quan to  r i guarda  l a  documentaz ione  a  co r redo 
de l l a  de l i be ra ,  come abb iamo g ià  de t to  in  Commiss ione  e  
c i  tengo  a  r i bad i r l o ,  non  appena no i  avremo tu t ta  l a  
documentaz ione  economica  de f in i t i va ,  anche  i  f og l i  Exce l  
che  le i  r i ch i amava ,  ver ranno p ron tamente  t rasmess i  a i  
Cons ig l ie r i  e  come g ià  de t to  in  sede  d i  Commiss ione  no i  
s i amo d ispon ib i l i  come Ammin is t raz ione ,  sempre  con 
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l ’ aus i l i o  de l l ’A rch i te t to  ad  i l lus t rare  nuovamente ,  i n  modo 
in format ivo ,  que l l i  che  saranno le  r i su l tanze  de f in i t i ve  che  
saranno po i  pos te  ne i  document i  d i  gara .  
 Mass ima t rasparenza ,  i n  Cons ig l i o  Comunale ,  per  le  
competenze  de l  Cons ig l io  dovevamo por ta re  una  de l ibera 
d i  i nd i r i z zo ,  ma non  appena avremo tu t to  i l  co r redo  de l  
con to  economico p rev i s i ona le  de f in i t i vo  con tu t t i  i  da t i ,  
con  tu t t i  i  f og l i  d i  ca l co lo ,  ecce te ra  non  es i te remo a  
met te r l i  a  d i spos i z i one  de i  Cons ig l ie r i .  
 I l  Cons ig l ie re  G iov inazz i  ha  so l levato  de i  prob lemi  d i  
qua l i f i ca  de l  consu len te  r i spe t to  a l l ’ a t t i v i tà  che  
l ’Ammin i s t raz ione  ha  r i ch ies to .  
 Io  sono  andato  a  r i prendermi  i l  cur r i cu lum 
de l l ’ A r ch i te t to  e  f rancamente  c redo che  a l l ’ i n te rno  d i  tu t to  
c i ò  che  è  sc r i t to  l ì  g i à  c i  s i ano  deg l i  e l ement i  s i gn i f i ca t iv i  
a  suppor to  de l  f a t to  che  s i a  un  sogge t to  qua l i f i ca to  a  f a re  
ques to  t i po  d i  l avoro ,  ma d ico  d i  p iù ,  io  c redo  che  i l  l avoro 
che  è  s ta to  f at to  in  sede d i  appron tamento de l l a  
documentaz ione  pe r  l ’ a f f i damento  temporaneo ,  neg l i  s cors i  
mes i ,  s i a  anche  que l l o  un  e lemento che  re fe renz i  in  modo 
pos i t i vo  l ’A r ch i te t to  a  f ron te  de l  f a t to  che  una Concess ione  
p rovv i so r i a ,  cos ì  l im i ta ta  ne l  tempo,  non  sempl i ce ,  non 
e ravamo ce r t i  d i  r ius c i re  a  por ta re  a  casa  
que l l ’ assegnaz ione ,  eppure ,  g raz ie  a  que l  l avoro  che  con  
l ’u f f i c i o  par tec ipan te  ed i l  Segre ta r i o  è  s ta to  f a t to ,  è  s ta to  
un l avoro  pos i t i vo  che  i l  suo  r i su l ta to  l o  ha por ta to .  
 Io  c redo  che  anche  que l lo  s i a  una re fe renza  pos i t i va  
de l l ’ A r ch i te t to  r i spe t to  a l  f a t to  che  s i a  l a  persona g ius ta  
per  po te r  f are  anche  ques to  a l t ro  s tep  d i  p roge t taz ione ,  
anche  non  so lo  a rch i te t ton ica ,  ma anche  economica .  
 Io  c redo  che  c i  vog l i amo de l le  competenze  t rasve rsa l i  
e  mi  sembra  che  l ’A rch i te t to  s t i a  d imos t rando e  mi  sembra 
che   abb ia  r i cevu to  de i  compl iment i  da  par te  vos t ra  in  
sede  d i  Commiss ione  pe r  i l  t i po  d i  e l abora t i  che  sono  s ta t i  
p rodot t i ,  c redo  che  l ’ approcc io  de l l ’ A r ch i te t to  s ia  s ta to  
pos i t i vo  e  l o  s i a  tu t to ra .  
 Per  quan to  r iguarda  i  r appor t i  con  l a  procedura  ha  
r i spos to  i l  Segre ta r i o ,  i l  Cons ig l ie re  A l ip rand i  f aceva  una 
se r ie  d i  os servaz ion i  in  mer i to  a  come,  da l l a  re laz ione  
de l l ’ A r ch i te t to  è  emerso  uno  s ta to  de f i c i ta r i o  de l l a  
s t ru t tu ra de l l ’ immob i le  d i  CIS/Po l ì .  
 Io  su  ques to  non posso  che  esse re  d ’accordo ,  que l l a  
re l az ione  è  abbas tanza  ch ia ra ,  que l l o  che  però  i o  c redo 
debba esse re  r i cordato ,  pe rché  ogn i  cosa  va  v i s ta  ne l  suo 
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con tes to ,  è  che  CIS  non  ha  v i ssu to neg l i  u l t im i  ann i  de l l a  
sua  v i ta ,  non  vog l i o  andare  t roppo  ind ie t ro  ne l  tempo,  
par lo  deg l i  u l t im i  ann i ,  que l l i  che  sono  s tato  p iù  
d i re t tamente  co invo l to ,  non ha  v i ssu to  moment i  
par t i co l a rmente  f l o r i d i  dove  aveva de l l a  d i spon ib i l i tà  per  
f a re  manutenz ion i  cos tan t i ,  pun tua l i .  
 Per  conve rso i l  Comune  propr i e tar io  de l  bene a  sua  
vo l ta  aveva  de i  v inco l i  d i  f inanza  pubb l i ca  p iu t tos to  
s t r ingen t i  che  non  c i  consen t i vano  d i  f a re  par t i co l ar i  
i nves t iment i  pe r  la  s i s temaz ione  d i  p rob lemi  che  po tevano 
essers i  man i fes ta t i  ne l  Cen t ro ,  s i  è  dovu to  fa re  d i  
necess i tà  v i r tù .  
 S i  è  ce rca to  d i  fa re  que l l o  che  s i  po teva ,  f orse  s i  
po teva  fa re  d i  p iù  e  s i  po teva fa re  d i  megl i o ,  non  l o  
esc ludo ,  però  io  c redo  che  tu t to  ques to  s i  debba 
cons ta tar lo ,  come è  s ta to  f at to ,  ma s i  debba anche  
con tes tua l i z zar lo  a l l ’ i n te rno d i  uno scenar io  d i  r i fe r imento 
non  sempl i ce  i n  cu i  c i  s i  è  moss i  per  d i ver so  tempo.  
 Per  quan to  r i guarda  l a  Man i fes taz ione  d i  In te resse ,  io  
non  ho  de l le  prec lus ion i  a  p r io r i  su  ques to  t i po  d i  
approcc io ,  f acc io  so lo  no ta re  pe rò  un  aspe t to  mo l to  
impor tan te ,  secondo me ,  no i  quando pubb l i cheremo l a  
gara ,  l a  te r remo pubb l i ca ta  una  quaran t ina  d i  g io rn i ,  che  è  
g ià  un  tempo abbas tanza  r i s t re t to ,  da to  l a  por ta ta de l la  
Concess ione .  
 È  un  tempo abbas tanza  r i s t re t to  per  g l i  ope ra tor i  per  
p red ispor re  a  l o ro  vo l ta  tu t te  le  ve r i f i che  l oro  i n te rne  pe r  
cap i re  se  l ’ i nves t imento è  pe r  l o ro  sos ten ib i le  oppure  no .  
 Se  no i  a t tuass imo una Man i fes taz ione  d i  In te resse  
no i  non po tremmo dare  un  tempo l im i tato  mo l to  r i s t re t to ,  
dovremmo dare  un  tempo comodo,  perché  se  no  sarebbe 
una Man i fes taz ione  d i  In te resse  basa ta  su l  n ien te ,  sarebbe 
poco  s ign i f i ca t iva ,  dov remmo pensare  a  met te re ,  pon iamo 
a  que i  quaran ta  g io rn i  d i  cu i  par l avo  p r ima,  agg iungercene 
a l t re t tan t i ,  a f f inché  ques ta Man i fes taz ione  abb ia  un 
s ign i f i ca to  ve ro e  p ropr io .  
 O ra s ta  anche  ne l le  temp is t i che  che  c i  sono  vo lu te  a  
no i ,  pu r  ag l i  U f f i c i :  Tecn ico ,  a l  Segre tar io ,  a l l a  Dot to ressa 
Vecch io ,  a l l ’ A rch i te t to  pe r  e l aborare  tu t ta  l a 
documentaz ione  che  in  v ia  de f in i t i va  non  è  ancora  pron ta,  
i o  c redo che  ques te  temp is t i che  non  s i ano  compat ib i l i  
r i spe t to  a  que l lo  su  cu i  no i  c i  s i amo impegnat i  con  l a  
cura te l a  f a l l imen tare  e  che  i o  c redo  sarebbe  oppor tuno 
r i spe t tare  in  modo pun tua le .  
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 Qu i  mi  fe rmo.  G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Assessore .  P rego A l ip rand i .  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 

NORD)  
 
 G raz ie  Pres iden te .  Sono con ten to  ne l  sen t i re  i l  
Segre tar io  che  c i  d i ca  che  ques ta nuova  operaz ione  non 
deve  pesare  su l le  f i nanze  de l  Comune,  a l l o ra  f acc io  
un ’ana l i s i  d i  ques to  t i po .  
 La  Concess ione  che  s t i amo andando ad  assegnare  o  
comunque  a d i scu te re  par l a  d i  70 .000 ,00  eu ro  annu i  pe r  
l avor i  e  40 .000 ,00  da  dover  dare  in  canone  concessor io  a l  
Comune.  
 Bene ,  a l lo ra  a  ques to  pun to ,  da to  che  ques t i  
70 .000 ,00  eu ro ,  po i  a  tu t t i  g l i  e f fe t t i  in  quan to  l avor i  
por tano  pr ima d i  tu t to  benef i c i o  a l l a  s te ssa s t ru t tu ra ,  
qu ind i  a  co lu i  che  l a  ges t i s ce  e  qu ind i  a  mig l i o ra re  i  p ropr i  
i n t ro i t i ,  conseguen temente  que l lo  che  v i  ch iedo è  d i  
por ta re  a  110 .000,00 ,  i l  to ta le  d i  70 .000 ,00  p iù  40 .000 ,00  
perché  r ipe to  ques t i  70 .000 ,00  eu ro  in  rea l tà  non l i  s ta  
dando a l  Comune ,  l i  s ta  re inves tendo su  sé  s tesso .  
 I l  p r imo che  ne  bene f i c i a  d i  con t inu i  mig l io rament i ,  
ovv iamente ,  pe rché  casp i ta  c i  manche rebbe  c i  l avora ,  c i  
deve  t i r a re  fuor i  i l  pane ,  però  ques to  non  deve  d i venta re  i l  
me todo  con  i l  qua le  i l  Comune  “c i  vada  a  smenare ” .  
 Se  deve  fare  i  l avor i  pe r  70 .000 ,00  eu ro annu i ,  a l l o ra  
f acc i amo cos ì  ne  dà  110 .000 ,00  a l  Comune  e  po i  se  ne  
vor rà  spendere  70 .000 ,00  –  60 .000 ,00  –  50 .000,00  o 
30 .000 ,00  sarà  una  sua s ce l ta  come por tare  avan t i  l a  sua 
a t t i v i tà .  
 Ques to f a  una  g rossa  d i f fe renza pe rché  se  and iamo a  
fa re  ques to  contegg io  basa to  su i  25  ann i  c ’è  una 
d i f fe renza  d i  c i r ca  1 .750 .000 ,00 ,  per  cu i  è  come d i re  che  
in  rea l tà  l ’ acqu is to  che  s ta  f acendo ne l l ’ a r co  d i  25  ann i ,  
so lo  con i  l avor i  che  comunque,  torno a  r i pe te re ,  por tano 
a  lu i  s tes so  de i  van tagg i ,  g l i  f a  r i pagare  sos tanz ia lmente  
que l l o  che  è  l ’ acqu is to  de l  bene .  
 Io  Assessore  su l  f a t to  de l  po te r  f are  a  ques to  punto  
anche  p r ima una poss ib i l i t à  d i  va lu taz ione  con  a l t re  
Soc ie tà ,  v i s to  quan to  anche  ha  asser i to  i l  Segre tar io ,  f o rse  
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provando anche a  ch iede re  a l  T r ibuna le  se  v i  è  ques ta  
poss ib i l i t à ,  male  non  sarebbe,  d i re i  che ,  i o  ins i s to  ne l  
po ter  ve r i f i ca re  se  es i s ta  ques ta poss ib i l i t à  d i  por ta re  
avan t i  l a  Man i fes taz ione  d i  In te resse  p ropr io  perché ,  è  
ve ro  che  i  tempi  sono  s t re t t i ,  pe rò  è  anche  ve ro ,  r i pe to ,  
che  adesso facendo quat t ro  cont i  propr io  sp i cc i ,  sa rà 
so l tanto  uno e  so lo  que l l o ,  magar i  ch i  s ta  ges tendo 
adesso ,  come è  s ta to  de t to  pr ima?  
 Non  l o  so ,  ce r to  è  che ,  se  uno  s i  me t te  a  f are  quat t ro  
con t i  i n  ques to  momento ,  po trebbe s ì  d iven ta re  appe t ib i le  
sopra t tu t to  se  magar i  ha  g ià  ch ia ro qua l i  sono  g l i  
i n tend iment i  e  dove  vuo le  a r r i vare ,  da to  che  i l  nos t ro  
compi to  è  cu rare  p r ima d i  tu t to  l ’ i n te resse  de l  pubb l i co ,  
l ’ i n te resse  de l l ’ ammin is t raz ione  de i  c i t tad in i ,  torno  a 
r i bad i re  i l  conce t to ,  che  a  ques to  pun to ,  i o  su i  70 .000 ,00  
a  cu i  s i  ch iede  lavor i  annu i ,  i o  invece  d ico  d i  ch iede rne  
110 .000 ,00 ,  ne  ch iedevamo 163 .000 ,00  p r ima a  CIS  che  
po i  non  c i  ha  ma i  da to ,  s i amo anche  b rav i ,  r iu sc iamo a 
fa re  uno  s con to  u l te r i o re ,  a r r i v i amo a  110 .000 ,00 .  
 Che  ques t i  110 .000 ,00  a l  Comune  vengano dat i ,  
r i pe to  dopo d i  che ,  i  l avor i  che  in tende rà  fare  ed  in  
funz ione  de i  temp i  e  de i  modi  sa rà  una  s ce l ta  po i  d i  ch i  
v incerà  ed  andrà  a  ges t i r s i  l a  s t ru t tu ra .  
 G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  A l i prand i .  S i l va .  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 

 R ingraz io  pe r  le  r i spos te .  Vo levo  una 
pun tua l i z zaz ione  che  mi  sembra  dove rosa r i spe t to  ag l i  
impegn i  che  avevamo con  l a  cura te l a .  
 G l i  impegn i  con l a  cu ra te l a  saranno asso l t i  da l  
ve rsamento  an t i c i pa to  de l le  pr ime  12 ,5  annua l i tà  che  
co r r i spondono a i  500 .000 ,00  eu ro .  
 I  520 .000 ,00  euro d i  l avor i  accessor i ,  p iù  i  70 .000 ,00  
per  g l i  a l t r i  25  ann i  d i  l avor i  che  ammontano  ad  una c i f r a  
as t ronomica ,  sono  qua l cosa  che  s t i amo met tendo in  p iù  
no i .  
 I l  m io  inv i to  è ,  la  s c rematu ra  non l a  f a  l a  cu ra te l a ,  
non  s i amo obb l iga t i  a  f are  ques ta  s crematu ra perché 
dobb iamo a l l a  cu ra te l a  2 .600 .000,00  eu ro,  a l l a  cura te l a  ne  
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dobb iamo 500 .000,00 .  
 La  res tan te  par te  i  520 .000 ,00  p iù  i  l avor i  poss i amo 
probab i lmente  abbassare ,  da un  punto  d i  v i s ta  economico 
per  i l  Comune  dare  un  bene  d i  ques te  d imens ion i  in  a f f i t to  
r i cavandoc i  40 .000 ,00  eu ro  l ’ anno  comunque è  un 
comodato  d ’uso gra tu i to  d i  f a t to .  
 S to  d i cendo ,  ne l  momento  in  cu i  do  in  concess ione  
l ’ immobi le  senza  ave re  r i to rno  d i  i nves t imento ,  a  ques to 
pun to  d i co ,  l ’ ammontare  de i  lavor i  posso  rendere  l o  
s ca l i no  meno impegnat i vo  in  modo ta le  che  c i  s i a  una 
maggio re  p la tea d i  sogge t t i  che  possono par tec ipare ,  
anche  pe rché  con l o  sb locco  che  probab i lmente  c i  sarà  g ià  
l ’ anno  p ross imo poss i amo come Comune  inves t i r e  
250 .000 ,00  eu ro su l l a  s t ru t tura ,  ne  abb iamo inves t i t i  
40 .000 ,00  ques t ’ anno .  
 La  mia  p reoccupaz ione  è  che  c i  s i a  l a  maggio re  
concor renz ia l i t à  poss ib i le  ne l l ’ a f f i damento  d i  gara ,  perché 
g ià  l ’ a f f i damento  concessor i o  è  s ta to  par tec ipa to  da  so le  3  
soc ie tà  e  se  guard iamo l a  c l ass i f i ca  d i  f a t to  non  c ’è  s ta ta 
gara ,  i l  p r imo agg iud ica ta r i o  aveva  un  pun tegg io  ta lmente  
p iù  a l to  de l  secondo e  de l  te r zo ,  che  è  i r rea l i s t i co  pensare  
che  su  una  gara  p iù  impegnat iva ,  d imezzando i l  p iù  a l to ,  
d i  un  con trova lore  economico  enormemente  p iù  a l to ,  i  
va lo r i  i n  campo possano s ign i f i ca t ivamente  camb ia re ,  
s tando  in  una s i tuaz ione  impegnat i va  d i  ques to t i po .  
 I l  m io  sugge r imento  ed  e ra  i l  mot i vo  per  cu i  avevo 
ch ie s to  d i  rag ionare  o ra  su l l ’Exce l  e  non  dopo,  e ra  perché  
s i  po teva  rag ionare  con  le  numer i che  in  mano pe r  f are  
quadrare  i l  p i ano  economico  senza  ch iede re  500.000 ,00  
eu ro  sub i to  p iù  520 .000 ,00  euro  d i  l avor i ,  p iù  70 .000 ,00  
eu ro  d i  l avor i  agg iun t i v i  annu i  pe r  25  ann i .  
 Ques to è  un sugger imento ,  ne l  momento in  cu i  
l ’ ob ie t t i vo  fondamenta le  non  è  met te re  a  redd i to  ques to 
impian to ,  ma r i cever l o  t ra  25  ann i  in  cond i z i on i  per  lo  
meno paragonab i l i ,  come un  buon  imp ian to,  s ì  a  f ine  
v i ta…,  forse  s i  può  abbassare  ques ta  as t i ce l l a .  
 G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  S i l va .  I l  Segre ta r i o  per  i  ch iar iment i .  
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SEGRETARIO 

 

 Una domanda pe r  r i spondere  a l  Cons ig l ie re  A l i prand i .  
Scus i  Cons ig l ie re  non  ho cap i to  una  cosa ,  le i  d i ce 
ch ied iamo i l  canone  a  110 .000 ,00  eu ro e  non ch ied iamo i  
70 .000 ,00  d i  l avor i ,  ma non  può  po i  agg iungere  come mi 
sembrava  d i  cap i re ,  po i  vede  lu i  ges tore  se  vuo le  spende re  
anche  qua l che  cosa  d i  so ld i  d i  manutenz ione .  
 La  manutenz ione  o rd inar i a  e  s t raord inar i a  o  è  a  
ca r i co  de l l ’ operato re  oppure  no ,  s cus i ,  po i  dopo  mi  
ch ia r i s ce  meg l i o  i l  senso  de l l a  sua  domanda.  
 Normalmente  l a  manutenz ione  o rd inar i a  d i  base  
dovrebbe  andare  a  ca r i co  de l  ges tore ,  l a  s t raord inar ia  no .  
 No i  qu i  me t t i amo anche  l a  s t raord inar i a  a  car i co  
de l l ’ opera to re  e  pe r  i nc i so ,  come mi  pare  s i a  s ta to  de t to  in  
sede  d i  Commiss ione ,  a l t r iment i  lo  d i co  qu i  i o ,  que l l a  è  
una p ro ie z ione  annua,  ma nu l l a  v ie ta  a l l ’ ope ra to re  d i ,  in  
una s ingo la  annua l i tà ,  f a re  in te rven t i  pe r  impor t i  anche  
supe r io r i  a l l ’ impor to  annuo s t imato  andando in  de t raz ion i  
dag l i  ann i  success i v i .  

Vog l i o  f a re  un in te rven to  ques t ’ anno  da  150 .000 ,00  
eu ro che  mi  met te  a  pos to  per  due ann i  e  po i  t ra  t re  ann i  
pense rò  a l  success i vo in te rven to .  

Mora le  de l l a  f avo la ,  que l l o  che  vog l i o  ev idenz iare  è  
che  a  qua lunque  ope ra tore  s i  ch iedono deg l i  oner i  
e conomic i ,  ques t i  possono  essere  in  forma d i  canone  o  in  
fo rma d i  spese  p rev i s i ona l i ,  prev i s iona l i  se r ie  in  te rm in i  d i  
one r i  manuten t iv i .  

Se  s i  dec ide  che  invece  vog l i amo so lo  canone  e  che  
qu ind i  de l l a  manutenz ione  a  ca r i co  de l l ’ opera to re  c i  
i n te ressa poco ,  è  una  s ce l ta  che  a  m io  avv i so  po trebbe 
fa re ,  s i amo qua pe r  dare  g l i  i nd i r i zz i ,  non  d ico  d i  no,  so lo  
che  s ign i f i ca  che  dobb iamo t rovare  no i  le  somme a 
B i l anc io ,  perché  i l  bene  è  nos t ro .  

 A l t r iment i  è  come d i re ,  so t to ,  so t to ,  che  g l i  s t i amo 
ch iedendo non 110 .000,00  invece  che  70 .000 ,00  e  
40 .000 ,00  g l i  s t i amo ch iedendo 110.000 ,00  p iù  70 .000 ,00 .  

 L ’ impor to  economico  que l l o  è ,  ad  avv i so 
de l l ’ Ammin is t raz ione ,  essendo l im i ta te  le  r i sor se  che  i l  
Comune  può  mette re  ed  in tendendo in  genera le  por re  a  
ca r i co  de l l ’ opera to re  anche  l a  s t raord inar i a ,  con  la  so la  
esc lus ione  deg l i  in te rven t i  s t raord inar i  che  s i  rendesse ro 
necessar i  per  adeguament i  normat iv i ,  ques ta  s ce l ta  è  s ta ta 
p re fe r i ta  da l l ’Ammin i s t raz ione ,  compor ta  oner i  e conomic i  e  
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ques to  è  i l  senso de l l a  sce l ta .  
La  s i  può  modi f i ca re ,  pe rò  è  ev iden te  che  se  s i  tog l ie  

da  una  par te ,  vor rà  d i re  che  dovrà  esse re  i l  Comune  a 
met te re  da l l ’ a l t r a .  

Con  ques ta  in te r locuz ione  con  i l  Cons ig l ie re  A l i p rand i  
c redo d i  avere  in  qua l che  misura  in te r l oqu i to  anche con  i l  
Cons ig l ie re  S i l va .  

È  ve r i ss imo,  i l  Cons ig l ie re  S i l va  d i ce  ben iss imo,  da l  
pun to  d i  v i s ta  de i  rappor t i  con l a  cu ra te l a  e  con i l  
T r i buna le ,  g l i  impegn i  a f fe r i s cono so lo  ed  esc lus i vamente  
a l l ’ impor to  de l l ’ i ndenn i zzo  pa t tu i to  de i  500 .000 ,00 .  

 Un  a l t ro  in te rven to  fo r te  de i  500 .000 ,00  d i  
manutenz ione  s t raord inar i a  una  tan tum a l  d i  l à  de l le  a l t re  
annua l i tà ,  è  l ibe ra  s ce l ta  de l  Comune ,  ve r i s s imo.  

Anche l ì  l i be ra sce l ta  perché  avendo l ’A r ch .  De  
Mar t i no  fa t to  i l  sopra l luogo,  v i s to  le  s t ru t ture ,  abb iamo 
par l a to  p r ima de l l o  s ta to  manuten t ivo  pu r t roppo  non 
sodd is facen te  de l  Cen t ro ,  sono  necessar i  deg l i  in te rven t i ,  
ch i  me t te  i  so ld i ?  

La  sce l ta  de l l ’Ammin is t raz ione  sarà  que l l a  d i ,  in  
gene rare  per  i l  fu tu ro ,  pesare  i l  meno poss ib i l e ,  anz i  se  
poss ib i le  non  pesare  p ropr io  su l  B i l anc io  de l  Comune  ed 
ind i re t tamente  su l le  tasche  de i  c i t tad in i .  

 Facc i a  l ’ opera tore  tu t to  que l l o  che  en t ro  ne i  l im i t i  
de l l a  rag ionevo lezza  d i  un  con to  economico  e  prev i s i ona le  
può  fa re ,  in  te rmin i  d i  in te rven t i  s t raord inar i  per  met te re  
a  pos to  l ’ immobi le .  

 E ’  l eg i t t imo,  l ’ ho  de t to  p r ima per  i l  Cons ig l ie re  
A l i prand i ,  va le  per  que l lo  che  ha  de t to  le i ,  che  i l  Cons ig l io  
d i ca  come propr io  i nd i r i z zo ,   vog l i o  che  s i a  i l  Comune  a 
s tanz iare  i  f ond i  per  una  p iena  messa  in  r i pr i s t i no ed  in  
buono s ta to  manuten t ivo  de l l ’ immob i le ,  vog l i o  che  se  ne  
facc i a  car i co  i l  Comune ,  con  l ’ operato re  vog l i o  un  rappor to  
“pu l i to ” ,  t i  do  l ’ immobi le  pe r fe t to ,  tu  mi  f a i  l ’ o rd inar i a ,  
a l l a  s t raord inar i a  c i  penso  sempre  i o ,  tu  m i  da i  i l  canone 
p ieno ,  che  a  ques to  pun to  concordo p ienamente  non 
dovrebbe  asso lu tamente  essere  40 .000 ,00  ma dovrebbe  
essere  s ign i f i ca t ivamente  d i  p iù .  
 I l  p rob lema è ,  i l  Comune  ce  l i  ha  ques t i  so ld i ,  
i n tende  inves t i re  l u i  su l l ’ immob i le?  Ques ta è  una  s ce l ta  d i  
mer i to .  
 L ’Ammin is t raz ione  ha  p ropos to  d i  por re  a  ca r i co  
de l l ’ opera to re  ne l  l im i te  de l  poss ib i le ,  anche g l i  in te rven t i  
e  g l i  one r i  e conomic i  de l l a  manutenz ione ,  se  i  Cons ig l ie r i  
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d i  Oppos i z i one  o  d i  Magg ioranza  vo lesse ro dare  
un ’ i nd i caz ione  d ive rsa  na tu ra lmente  l a  G iun ta  e  g l i  u f f i c i  
dovrebbe ro a t tene rs i  a  ques ta .   
 Non  c redo  che  da l  pun to  d i  v i s ta  de l l a  pra t i cab i l i tà  
de l l ’ Appa l to ,  o  meg l i o  de l l a  Concess ione ,  ques to  l o  
renderebbe  non  p ra t i cab i le ,  non c redo  che  l ’A rch .  De 
Mar t i no  non potrebbe  r i f are  i  ca l co l i  i n  ques to  d ive rso  
modo,  c redo  che  dovremmo a  t rovare   a  B i l anc io  tu t te  le  
somme per  f ar c i  ca r i co  a  tempo inde te rm inato  d i  una p iena 
messa  in  r i pr i s t ino .  
 Agg iungo un ’u l t ima cosa  e  veramente  ho  conc luso .  
Ten iamo con to  che  quan to  un  d i s c ip l i nare  met to  a  ca r i co  
d i  un  ope ra to re  p r iva to  g l i  i n te rven t i  d i  manutenz ione  
o rd inar i a  e   s t raord inar i a ,  l i be ra  in  qua l che  misura  anche 
da  poss ib i l i  con tenz ios i ,  perché  se  è  a  ca r i co  
de l l ’ Ammin is t raz ione  l o  s ta to  manuten t i vo  de l  Cen t ro ,  
dopo  un  anno ,  dopo  due  o  dopo c inque  l ’ ope ra to re  
cominc ia  a  d i re ,  l ì  c ’è  una  cosa  in  p iù  da fare  e  l ’U f f i c i o  
Tecn i co  d i ce  no ,  ma secondo me  è  i n  uno  s tato  buono e  
nascono con tradd i t to r i ,  ne l  momento  in  cu i  io  t i  ho  pos to  a 
ca r i co ,  tu  ha i  f a t to  i l  tuo  b ravo  sopra l luogo,  se i  andato  a 
vede re  g l i  imp ian t i ,   ha i  v i s to  i l  conto  economico  e  
p rev i s iona le ,  ha i  v i s to  che  c ’è  sc r i t to  che  l a  manutenz ione  
o rd inar i a  e  s t raord inar i a  è  a  car i co  tuo ,  ha i  v i s to  che  è  
s t imata  cos ì ,  se i  andato l ’ha i  acce t ta to ,  ecce te ra ,  bas ta ,  
su l l ’ imp ian to non  m i  puo i  d i re  n ien te .  
 È  un  u l te r i o re  e lemento da  va lu tare .  Graz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Segre tar io .  A l i p rand i .   
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 

NORD) 

 

 G raz ie  Segre ta r i o .  A  ques to  pun to l a  domanda è :  i  
70 .000 ,00  eu ro annu i  come sono  s ta t i  s t imat i ?  
 Perché  70 .000 ,00  eu ro  annu i ,  un  con to  è  l ’ o rd inar io  
che  ovv iamente  compete  e  dovrebbe  competere  a  ch i  
ges t i s ce ,  un  con to  è  l o  s t raord inar io .  
 M i  ch iedo i  70 .000 ,00  su  che  base  sono  s ta t i  ca l co lat i  
annua lmente  e  se  dovesse  esse re  d i  meno ques ta c i f r a ,  
perché  le i  ha  fa t to  l ’ esemp io  d i  p iù ,  che  va  a  scomputars i  
su l l ’ anno  success i vo ,  ma se  fosse  d i  meno e  se  ques te  
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spese  non  ven isse ro  fa t te  ne l  tempo e  conseguen temente  
c ree rebbero  p reg iud i z i o  su  que l l o  che  è  l o  s ta to  de l l a  
s t ru t tu ra,  ques to po t rebbe d i ven ta re  o  d iventa  un modo 
per  i l  qua le  l ’ Ammin i s t raz ione  può resc inde re  da l  con t ra t to  
d i  Concess ione?  
 Perché  torno  a  r ipe te re ,  è  come vede re  i l  b i cch ie re 
mezzo  p ieno  e  mezzo  vuoto,  i n  ques to  caso .  
 Dato  che  non  s t i amo par l ando  d i  p i c co le  c i f re ,  ma d i  
c i f re  impor tan t i ,  s i a  pe r  ch i  dovrà  andare  a  ges t i re  l a  
s t ru t tu ra,  ma anche  pe r  l ’ Ammin is t raz ione  Comuna le .  
 
PRESIDENTE  

 
 U l t imo breve  in te rven to .  S i l va .  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 

 La  mia  propos ta  è :  l a  somma de i  so ld i  che  ch ied iamo 
per  g l i  oner i  manuten t iv i  a  base  è  2 .270 .000 ,00 .  
 Ch iedo  d i  va lu tare  l a  poss ib i l i t à  d i  f are  quadrare  
meg l i o  i l  con to  economico e  prev i s i ona le  con  l a  r iduz ione  
d i  c i r ca  i l  10% deg l i  one r i  compless i v i ,  i n  te rmin i  d i  l avor i ,  
a  ca r i co  de l  concess ionar io .  
 I l  r ag ionamento e ra,  non  tog l iamo l i ,  l a  log i ca è  
g ius ta ,  non  con tes tavo  l a  log ica ,  d i cevo  so lo ,  va lu t i amo 
ne l  co rso  de l  conso l i damento  de l  con to  economico 
p rev i s iona le  se  una  r i duz ione  d i  c i r ca  i l  10% e  por ta r l o  a  
2 .000 .000 ,00  d i  eu ro  compless ivamente  su i  25  ann i  può  
rendere  p iù  appet ib i le  ed  economicamente  remunera t ivo 
l ’ i nves t imento .  Graz ie .  
 

CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 

NORD)  
 
 G raz ie  Pres iden te .  In te rven to  ve loc i ss imo,  da to  che  
non  m i  è  s ta ta da ta  r i spos ta ,  p receden temente  avevo 
ch ie s to ,  se  p ropr io  i n  v i r tù  d i  quan to  e ra  emerso 
da l l ’ ana l i s i  de l l ’A r ch .  De Mar t ino,  su l l a   s t ru t tura ,  l a 
G iun ta  a  ques to  punto  non  in tenda p rocedere  ne i  conf ron t i  
d i  ch i  ha  ammin is t ra to  f ino  ad  ogg i ,  i l  CIS .  
 Non  mi  è  s ta ta  data  r i spos ta ,  r innovo  l a  domanda per  
ave re  r i spos ta .  G raz ie .  
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PRESIDENTE 

 

 G raz ie  A l i prand i .  P rego  Assessore  Carcano .  
 

ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 R i spondo a l l a  domanda d i  A l i p rand i .  R ibad isco ,  
abb iamo preso  at to  da l l a  re l az ione  fa t ta  da  De  Mar t ino 
de l lo  s ta to  de l l ’ immobi le ,  ma r i bad is co  a l t re t tan to  che  non 
dobb iamo mai  d iment i carc i  de l  con tes to  d i  r i fe r imento  in  
cu i  c i  s i amo moss i  neg l i  u l t im i  ann i  e  che  è  un  dato  d i  
f a t to  inoppugnab i le  che  i l  Comune  neg l i  ann i  non  aveva  le  
r i sor se  pe r  in te rven i re  in  modo mass icc i o  su l  Cen t ro ,  pe r  
f a re  de l le  manutenz ion i  s t ru t tura l i  su l l ’ immobi le  e  per tan to 
i o  r i tengo  che  in  ques to  momento  s i a  de l  tu t to  prematuro 
addossare  l e  co lpe  ad un  sogge t to  te r zo  quando i o  r i tengo , 
che  se  que l l ’ immob i le  è  s ta to  re laz ionato  come ha  fa t to  
l ’A r ch i te t to ,  i o  c redo  che  c i ascuno d i  no i  ha  l a  sua  dose  d i  
responsab i l i t à ,   ne l l a  m isu ra  in  cu i ,  r ipe to ,  responsab i l i tà  
che  vanno paramet ra te  r i spe t to  a i  marg in i  d i  manovra  che  
da l l ’una e  da l l ’ a l t ra  par te  c i ascuno aveva  a d i spos i z i one .  
 Ques to i o  c redo che  s i a  un  e lemento  impor tan te  da  
tenere  i n  cons ide raz ione .  G raz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
 P rego .  
 

SINDACO  
 
 Vog l i o  agg iunge re  semp l i cemente  una  cosa .  Pe r 
ones tà  de l  ve ro ,  devo  d i re  che  i l  
P res iden te /Ammin is t ra tore  G regg io ,  p iù  d i  una  vo l ta  ha  
ch ie s to  l ’ i n te rvento  economico de l  Comune  propr io  per  
sopper i re  ad a lcune  manutenz ion i .  
 La  r i spos ta che  i l  Comune  aveva dato  e ra  que l l a  che  
ha  de t to  adesso  l ’Assessore  Carcano .  
 I l  Comune  pur t roppo ,  in  que i  moment i ,  non  aveva  le  
r i sor se  pe r ,  pe rò  l o  devo  d i re ,  non  per  d i fesa  d ’u f f i c io ,  ma 
per  onore  de l l a  ve r i tà ,  che  Gregg io  ha  ch ies to  non  una 
vo l ta ,  ma due  vo l te ,  ha  ch ies to  l ’ i n te rven to  de l  Comune .  
 In te rven to  economico  che  i l  Comune  non  ha  dato,  
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perché non poteva  dare .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  S indaco .  La  paro la  a l  Cons ig l ie re  P iovan i .  
 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO PIETRO 

ALESSANDRO (FORZA ITALIA BERLUSCONI PER 

NOVATE)  

 

 Buonase ra a  tu t t i  e  s cusare  i l  r i ta rdo .  Assessore  e  
S indaco  i o  prendo a t to  de l  f a t to  che  ques ta  
Ammin i s t raz ione  non  abb ia  l a  vo lon tà  po l i t i ca ,  p r ima che  
tecn i ca  d i  p romuovere  un ’az ione  d i  responsab i l i tà  ne i  
conf ron t i  d i  ch i  ha  ammin is t rato  Po l ì ,  cos ì  a  l ungo ,  da 
ave rne  e  ques to  non  va  asso lu tamente  d iment i ca to ,  
aggravato  i l  d i sses to  f ino  a  por ta r l o  a i  numer i  a i  qua l i  
s i amo ar r iva t i .  
 Ne  ha  aggravato i l  d i sses to  f i no a  generare  deb i t i  
t r i bu tar i ,  adesso non  vor re i  d i re  numer i  che  non 
cor r i spondono,  pe rché  in  ques to momento  esa t tamente  
non  l i  r i co rdo,  ma mi  cor reggo se  sbag l io  p ross imi  a i  
3 .000 .000 ,00  d i  eu ro.  
 P rendo a t to  d i  ques ta  vo lon tà ,  t rovo  pe rò  ve ramente ,  
m i  pe rdon i ,  r i d i co lo  che  ques to des ide r i o  e  ques ta vo lon tà 
po l i t i ca ,  c i  s ta ,  ave te  preso una  dec i s i one  che  è  pu ramente  
po l i t i ca ,  d i  non p romuovere  az ion i  d i  re sponsab i l i t à ,  venga 
passa ta  so t to  le  d i f f i co l tà  ges t iona l i  de l l ’ immob i le  i n  
quan to  ta le .  
 In  rea l tà  le  responsab i l i t à  d i  ch i  ha  ammin is t ra to 
CIS/Po l ì  ne l  co rso  d i  ques t i  ann i  vanno a l  d i  l à  deg l i  
aspe t t i  r e l a t i v i  a l l ’ immob i le ,  ma se  p ropr io  vog l i amo 
to rnare  a l l ’ immob i l e ,  l a  mala  ges t i one  ne l l a  cu ra de l l a  
s tessa   s t ru t tura de l  Po l ì  è  cer t i f i ca to  da l l e  fo to  che  
abb iamo in  a t t i ,  è  a r r i va ta  pe rs ino  a l  pun to ,  perché  po i  
ce rch iamo d i  bana l i z zare  e  semp l i f i care  que l l o  che  è  
successo ,  da  u t i l i z za re  ne i  f i l t r i  de l l a  p i s c ina  non  sabb ia  
s i l i c i a  che  se rve  per  i  f i l t r i  de l le  p i s c ine ,  ma bana l i s s ima 
sabb ia  per  ca l ces t ruzz i .  
 O ra  è  ques to  i l  l i ve l l o  de l l ’Ammin is t ra to re  che  c i  
e ravamo sce l t i ,  è  ques to  i l  l i ve l l o  de l l a  d i scuss ione ,  non 
sono  g l i  i n te rven t i  s t raord inar i  e  o rd inar i ,  è  l a  ma la 
ges t i one  che  ha por ta to  i l  deb i to  d i  Po l ì  ad  a r r i va re  a 
numer i  as t ronomic i  r i spe t to  a  que l l a  che  e ra  l ’ en t i tà 



 32 

de l l ’ a t t i v i tà  d i  impresa  e  ha  por tato  a  compie re  a t t i  che 
e rano comple tamente  a l  d i  fuor i  d i  qua ls i as i  moda l i tà  
opera t iva  o rd inar ia .  
 È  ques to  i l  t ema ed  a  f ron te  d i  ques to  tema ques ta 
Ammin i s t raz ione  ha  s ce l to  consapevo lmente  e  
s c ientemente  d i  non  promuovere  l ’ az i one  d i  responsab i l i t à .   
 Ques to è  i l  punto ,  i l  re s to  scusa temi ,  sono 
ch iacch ie re  e  g ius t i f i caz ion i  che  ve ramente  non  rendono 
onore  a  que l l a  che  dov rebbe  esse re  l a  vos t ra  in te l l i genza  e 
no i  non  lo  acce t t iamo,  ma non  l o  acce t t i amo ne l l ’ i n te resse  
e  ne l l a  tu te l a  de i  c i t tad in i ,  po i  s ie te  l i be r i  d i  f are  que l l o  
che  vo le te ,  ve  ne  assumerete  le  responsab i l i t à ,  pe rò  non 
umi l i a tev i  a  ta l  pun to  da  bana l i zza re  in  ques t i  te rmin i ,  
perché  non è  cor re t to .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie .  A l t r i .  P rego  Sord in i .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE)  

 

 G raz ie  Pres iden te .  Assessore  i o  le  vog l i o  so lo  d i re ,  
a l cune  de l l e  cose  che  vo levo  d i re  l e  ha  g ià  an t i c ipa te  i l  
co l lega  P iovan i ,  pe rò  vo levo  so lo  d i r le  ques to .  
 La  p rego  d i  d i s t ingue re  bene  qua l i  sono  le  
responsab i l i t à ,  le i  non  può  d i re  l a  responsab i l i t à  d i  ognuno 
d i  no i  e  c ioè  d i  ognuno d i  no i  che  s iede  in  ques to 
consesso ,  l a  responsab i l i t à  d i  ch i  gove rna  ques ta c i t tà ,  
perché  g l i e l ’ abb iamo de t to ,  l ’ abb iamo de t to  qu i  dent ro ,  in  
tu t te  l e  l ingue  de l  mondo,  i n  tu t t i  i  mod i  poss ib i l i ,  que l  
che  s i  po teva  fa re ,  que l l o  che  s i  doveva  fare .  
 Abb iamo ch ies to ,  o rma i  e ra  d i venta to  un  mantra ,  i  
nos t r i  in te rven t i  avevano un  mantra  che  e ra  l a  r i ch ies ta 
de l le  d im iss ion i  d i  ch i  ges t i va i l  Cen tro ,  l ’ assunz ione  d i  
responsab i l i t à  d i  ch i  que l  Cen t ro  l o  ha  d i re t to  in  que l  
modo,  non c i  s ta  p ropr io  che  le i  venga qu i  e  che  d ica ,  l a  
responsab i l i t à  d i  ognuno d i  no i .  
 La  responsab i l i t à  d i  ognuno d i  vo i  che  non ave te  
vo lu to  asco l ta re  ch i  ch iedeva  g ià  i n  que l  momento  che  s i  
assumessero  una ser ie  d i  az ion i  in  grado  d i  tu te l a re  i  
c i t tad in i ,  i  qua l i  hanno v i s to  d i s c i o l to  ne l l ’ acqua de l l a  
p i s c ina,  ne l  c l oro  de l l a  p i sc ina ,  cen t ina ia  e  cen t ina ia  d i  
m ig l i a i a  d i  euro .  
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 Io  c redo  che  le i  debba fa re  un  m in imo d i  cor rez ione  
r i spe t to  a  ques ta  a f fe rmaz ione .  La  r ingraz io .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Sord in i .  A l ip rand i .  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 

NORD) 

 

 G raz ie .  Assessore  mi  s cus i ,  cond iv ido  que l l o  che  ha  
appena de t to  l a  Cons ig l ie ra  Sord in i ,  i o  non  r i tengo che  c i  
s i a  una cor responsab i l i t à  da par te  de l l e  Oppos i z ion i  su  
quan to  è  l o  s ta to  de l l a  s t ru t tu ra,  c redo  p iu t tos to  che  le  
Oppos i z i on i  abb iano  segna la to  in  p iù  occas ion i  que l le  che  
e rano  l e  prob lemat i che  e  r imango s tup i to  a  ques to  pun to,  
ne l  sen t i r v i  ques ta  se ra  ammet te re  che  c i  sono s ta te  
s i tuaz ion i  i n  cu i  i l  C IS  ve rsava  in  g rav i  d i f f i co l tà  e  ch i  l o  
d i r i geva  ch iedeva a iu to  a l  Comune  e  quan to  da  vo i  sempre  
d i ch ia ra to che  i l  CIS  gode  d i  buona sa lu te .  
 Ah imè,  non  godeva  d i  buona sa lu te ,  né  a  l i ve l lo  
ammin is t ra t i vo  v i s to  l ’ ammontare  de i  deb i t i  ed  a  ques to 
pun to ,  dopo  l a  re l az ione  che  è  s tata  p resen ta ta ,  nemmeno 
f i s i ca  de l l a  s t ru t tu ra ,  perché  come ho  de t to  a l l ’A rch .  De 
Mar t i no  ogg i  s t i amo ce rcando d i  vendere  una  macch ina 
senza  motore ,  senza  l a  pompa de i  f ren i  e  senza  le  ruote .  
 Vendere  ne l  senso d i  dare  in  concess ione .  
 Perdonatemi ,  i o  non  credo che  poss i a te  g i ra re  la  
f r i t ta ta  d icendo che  è  una  responsab i l i t à  d i  tu t t i ,  no,  è  
una  vos t ra  responsab i l i t à ,  ave te ,  come ha de t to  
g ius tamente  i l  Cons ig l ie re  P iovan i ,  f a t to  de l le  s ce l te ,  avete 
de t to  anche  in  ques t ’ au la  de te rm inate  cose ,  ave te  d i fe so  a 
vos t ro  d i re  que l le  che  e rano de l le  s i tuaz ion i  non 
g ius t i f i cab i l i  e  non  sos ten ib i l i ,  da l  m io  pun to  d i  v i s ta ,  
ave te  f a t to  de l le  s ce l te .  
 De t to  ques to  però  assumetev i  vo i  l e  vos t re  
responsab i l i t à ,  d i  ce r to  non  date le  a  no i ,  pe rché 
asso lu tamente  non  c i  competono .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  A l i prand i .  P rego  Assessore  Carcano .  
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ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 Mo l to  b revemente ,  non  era  mia  in tenz ione  r i par t i re  
so l ida lmente  l a  re sponsab i l i t à  con  i  Cons ig l ie r i  d i  
Oppos i z i one .  
 Io  ho  par l a to  d i  Ammin is t raz ione  Comuna le ,  mi  fa  
p i acere  che  i  Cons ig l ie r i  s i  sen tano ,  pe rò  non  era,  
c rede temi ,  m ia min ima in tenz ione  d i re  che  è  una vos t ra  
responsab i l i t à  que l l a  per  cu i  even tua lmente  non  sono  s ta t i  
r eper i t i  f ond i  necessar i  per  coad iuvare  i  l avor i  d i  
r i s t ru t turaz ione  de l  Cen t ro .  
 Asso lu tamente  no,   i o  s to  sempl i cemente  d icendo che  
l o  s ta to  d i  f a t to  d i  cu i  è  s ta to  re l az ionato l ’ immobi le  
da l l ’ A r ch .  De  Mar t i no  va  con tes tua l i z za to  in  un  con tes to  d i  
d i f f i co l tà  che  e ra e  de l l a  soc ie tà  e  de l  Comune  ne l  non 
po ter  met te re  le  r i sorse  pe r  f a re  i n te rven t i  s t ru t tu ra l i  e  
manuten t iv i .  
 M i  sono l im i ta to  a  ques to ,  s cusa temi ,  non  vo levo  
r i par t i re  so l i da lmente  l a  responsab i l i t à  con  i  Cons ig l ie r i  d i  
M inoranza.  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Assessore .  Pe r  un  ch iar imento  l a  paro la  a l  
Segre tar io .  
 

SEGRETARIO  
 
 Facc i a  f in i re .  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 

NORD) 

 

 A l i p rand i .  G raz ie  P res iden te ,  m i  s cus i  Assessore  a  
ques to  pun to è  conc lamato  i l  vos t ro  f a l l imen to  to ta le  su  
que l l a  che  è  s ta ta l a  ges t i one  d i  que l l a  benede t ta  s t ru t tu ra 
ed  i l  m io  cons ig l io  a  ques to  pun to  è  che  facc i a te  un passo 
ind ie t ro  ed andate  a casa ,  perché  a l l o ra  c i  s t i amo 
raccon tando,  che  f ino  ad  ogg i  le  Oppos i z i on i  e rano  de i  
pazz i  che  ven ivano  in  au la  cons i l i a re  af fe rmando 
de te rminate  cose  e  po i  ques te  sera ,  e f fe t t i vamente ,  
par l ando  d i  que l lo  che  è  emerso ,  l a  soc ie tà  s i a  a  l i ve l l o  
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f inanz iar i o ,  come è  g ià  s ta to  d imos tra to  e  s i a  a  l i ve l lo  
s t ru t tu ra le  aveva de i  prob lemi .  
 Non  è  ve ro  che  i  Cons ig l ie r i  d i  Oppos i z i one  quando 
anche  in  Commiss ione  ne  par l avano d icevano p ropr io  de l le  
s c i occhezze ,  è  ev idente  che  o sono  s tate  so t tova lu ta te  o  
fo rse  non  prese  in  se r i a  cons ide raz ione .  
 
PRESIDENTE 

 
 G iov inazz i .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE)  

 

 S ignor  Assessore  ch iedo  scusa ,  ho l ’ impress ione  che  
qua l cuno  d i  vo i  abb ia  l a  memor ia  un po ’  t roppo  cor ta ,  ne l  
senso  che ,  quando sono  ar r i va t i  i  ve rba l i  de l l ’ As l  
sembrava ,  è  s ta to  de t to  in  ques t ’au la ,  che  i  ve rba l i  e rano 
s ta t i  esage ra t i ,  pe rché  pe r  de l l e  macch ie  d i  umido hanno 
dato  70 -50 -20 ,  que l l o  che  è ,  d i  sanz ion i ,  e cce te ra .  
 Invece  s tasera  e  agg iornata  da l l a  re l az ione  de l l ’ A r ch .  
De  Mar t ino ,  ha  d imos tra to  che  i l  de f i c i t  s t ru t tura le  de l  
C IS ,  non  è  recen t i ss ima,  ma è  da  ann i  e  ann i  che  s i  
p ro t rae .  
 D i re i  per  cor tes ia  d i  me t te re  in  moto  un  a t t imo la  
memor ia  d i  tu t t i .  G raz ie .   
 

PRESIDENTE 

 

 P rego  Cons ig l ie ra  Banf i .  
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 M i  pare  pe rò  che  s t i amo uscendo da l  con tes to  d i  
que l l o  che  è  l ’ o rd ine  de l  g io rno,  pe rché  ques ta  se ra  in  
rea l tà  f i no ad  un ce r to  pun to le  domande  pos te  s i a  
da l l ’Oppos i z i one  che  da l l a  Magg io ranza  e rano  pe r t inen t i  a  
que l l o  che  and iamo a  de l i be rare ,  o ra  mi  pare  che  s i  s t i a 
ce rcando l a  s cusa  per  con t inuare  a  t i r are  fuor i  s to r ie ,  
vecch ie  e  s t ravecch ie ,  g i à  d i scusse  e  che  non  c ’en t rano 
nu l l a  con i l  con tes to  de l l a  se ra ta .  
 A  mio  pare re  sarebbe  i l  caso ,  se  c i  sono  r i f l es s i on i  
per t inen t i  a  que l lo  che  è  l ’ o rd ine  de l  g io rno e  a l l a  de l i bera 
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che  s t i amo andando ad approvare  è  un d i sco rso,  se  no ,  
f o rse  è  i l  caso d i  f in i re  qua .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie .  I l  Segre ta r i o  pe r  un  ch iar imento  e  po i  
ch iud iamo l a  d i s cuss ione .  
 
SEGRETARIO 

 
 P iù  che  un  ch ia r imento,  Cons ig l i e re  S i l va  l e i  ha  fa t to  
una p ropos ta ,  in tende  confe rmar l a?  
 Se  l e i  in tende confe rmar l a  come e lemento da  
so t toporre  a l  Cons ig l i o  l a  o rgan izz i amo,  a l t r iment i  res ta  
so lo  un  con tr ibu to in  d i s cuss ione .  
 Qu i ,  c i  fa  cenno che  vor rebbe  por tar l a  avan t i .  
 Io  r i tengo  che  i l  Cons ig l i o  i n  ques ta  sede  po t rebbe 
leg i t t imamente  dare  come ind i r i z zo ,  s to  rag ionando ad  a l ta  
voce ,  pe rché  s t i amo par l ando  d i  una  modi f i ca  ad  un pezzo   
d i  de l ibera  con  pare re  d i  rego lar i tà  tecn ica  e  con tab i le  
co r redat i ,  su l l a  base  d i  documentaz ione  prodot ta  da  un 
consu len te .  
 I l  Cons ig l i o  po t rebbe,  se  S i l va  propone  emendamento  
ed  i  Cons ig l ie r i  lo  approvano,  i nd ica re  un  pun to  agg iunt ivo  
de l l a  de l i bera  ed  i l  de l ibe ra to ,  po t rebbe  d i re  d i  dare  
i nd i r i z zo  che ,  ove  sos ten ib i le  da l  punto  d i  v i s ta  de l  con to 
economico  e  p rev i s i ona le  e  dove  l ’Ammin i s t raz ione  possa 
reper i re  a  B i l anc io  l e  r i sorse  necessar ie  a  f a rsene  car i co ,  
d i  d iminu i re ,  cosa  ha  de t to ,  f ino  ad  un  mass imo de l  10% 
g l i  oner i  e conomic i  co l legat i  ag l i  i n te rven t i  manuten t iv i  
o rd inar i  e  s t raord inar i  programmat i ,  compres i  i  500 .000 ,00  
o  va  so lo  pe r  i  70 .000 ,00?   Compless iv i ,  a l  f ine  d i  
f avor i re  l a  maggio r  par tec ipaz ione ,  r i pe to ,  
compat ib i lmente  con  i l  p i ano  economico  e  f inanz ia r i o .  
 I l  che  s ign i f i ca  r ipe to :  

a )  compat ib i lmente  con  i l  f a t to  che  i l  p rofess ion is ta  
d i ca  può  g i ra re  lo  s te sso,  c ioè  può  funz ionare  l o 
s tesso  i l  p i ano economico  e  f inanz ia r i o .  
V i  sp iego ,  non devono po i  nemmeno esse re  
rega la t i ,  non dobb iamo neanche  andare  
ne l l ’ e ccesso  oppos to ,  d i  f a re  una base  d i  gara ,  
cond i z i on i  pe r  cu i… 

b)  Da l l ’ a l t ro  l a to ,  sopra t tu t to  anche ,  che  s i ano 
reper i te  a  B i l anc io ,  s i ccome s i  suppone  che  ques t i  
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so ld i  sono  s ta t i  mess i  perché  se rvono ,  se  l i  
r i duc iamo de l  10% dobb iamo mette rce l i  a  ca r i co  
no i .  G ius to?  Qu ind i  l ’ a l t r a  cond i z i one :  sos ten ib i l i tà  
ed  avva lorab i l i tà  de l  p i ano economico  e  
reper imento  de l le  r i sorse  ne l  B i l anc io  de l  Comune .  

Sono 50 .000,00  eu ro  ne l  2017  e  sono  70 .000 ,00  per  
24  ann i ,   

a l l o ra ,  scus i ,  7 .000 ,00  euro  per  24  ann i ,  qu ind i  sono 
150 .000 ,00  eu ro i n  prospe t t i va .  In  ogn i  caso ,  debbono 
essere  t rova t i .   
 Fo rmula to  cos ì  po t rebbe  essere  ammiss ib i le  a  
vo taz ione .  
 Io  non  l ’ho  p repara to ,  g l ie l o  ho  sugger i to ,  adesso  lo  
p repara  le i .  Sche rzo ,  lo  prepar i amo ins ieme se  serve .  
 
PRESIDENTE 

 
 Sospend iamo c inque  minut i  i l  Cons ig l i o .  
 

…Sospensione… 

 
SEGRETARIO 

 

 G raz ie  Pres iden te .  (P rocede  a l l ’ appe l l o  nomina le ) .   
 17  p resen t i ,  l ’unan imi tà  de i  Cons ig l ie r i ,  l a  sedu ta  può 
r i prendere .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Segre ta r i o .  Dopo l a  r iun ione  de i  Cap ig ruppo 
do  l a  paro la  a  S i l va .  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 

 Do  le t tu ra  de l l ’ emendamento ,  emendato  ne l l a  
fo rmu laz ione  con  l ’ i n tegraz ione  concordata.  
 D i  agg iunge re  a l la  de l i bera  un  u l te r i ore  pun to  che  
cos ì  rec i ta :  
 “d i  dare  ind i r i z zo  fe rmo res tando quan to  innanz i  
de l ibera to ,  con  par t i co l are  r i fe r imento  a l l ’ a f f i damento  in  
capo  a l  concess ionar io  deg l i  one r i  manuten t iv i  
s t raord inar i ,  d i  ve r i f i ca re  l a  sos ten ib i l i t à  da l  pun to  d i  v i s ta  
de l  con to  economico  e  prev i s i ona le  e  prev io  r i fe r imento 
de l le  co r r i sponden t i  r i so rse  a car i co  de l  Comune,  una 
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r i duz ione  non  super iore  a l  10% deg l i  one r i  economic i ,  
manuten t iv i  e  s t raord inar i ,  d i  cu i  a l l e  c l auso le  4  e  5 .4 ,  a l  
f ine  d i  f avor i re  una  maggio re  r i spos ta  de l  mercato  in  sede 
d i  gara” .  
 P resen ta to  a  nome d i  Mat teo  S i l va  e  immagino  s i a  
ne l l a  fo rmu laz ione  concordata  da  tu t t i .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  S i l va .  Me t t i amo in  vo taz ione  l ’ emendamento .  
 Ch i  è  f avorevo le?  
 Con tra r i ?  
 As tenu t i ?  2  as tenu t i .  Accors i  ed  A l ip rand i .   
 È  usc i to  P iovan i ,  non  c ’è .  Non  ha  vo ta to .  
 L ’emendamento  passa  con  14  vo t i  f avorevo l i ,  2  
as tenu t i  e  nessun con t rar i o .  
 Me t t i amo ora  i n  vo taz ione  l a  de l i bera .   
  
SEGRETARIO 

 
 P rec i so  che  met t iamo ques to  pun to emendato  t ra  i l  4  
ed  i l  5 .  
 
PRESIDENTE 

 
 Me t t i amo in  vo taz ione  i l  pun to  n .  1 .  A f f idamento  in  
concess ione  de l  se rv i z i o  d i  ges t i one  de l  Cen tro  
Po l i f unz iona le  Po l ì ,  i nd i r i z z i  in  mer i to .  
 Favorevo l i ?  
 Con tra r i ?  
 As tenu t i ?  
 14  favorevo l i ,  2  as tenu t i ,  nessun  con t rar i o .  
 Dobb iamo vo ta re  l ’ immedia ta  esegu ib i l i t à .  
 Favorevo l i ?  
 Con tra r i ?  
 As tenu t i ?  
 14  favorevo l i ,  2  as tenu t i  e  nessun  con tra r i o .  
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COMUNE DI  NOVATE MILANESE 

PUNTO N.  2  O.D.G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 17  

NOVEMBRE 2016 

CONVENZIONE TRA IL  COMUNE DI  NOVATE MILANESE 

E  LE SCUOLE DELL’INFANZIA PARITARIE GIOVANNI 

XXIII ,  SACRA FAMIGLIA E  MARIA IMMACOLATA 

 

PRESIDENTE 

 

 Pass i amo a l  pun to n .  2 .   
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE)  

 
 P res iden te ,  pr ima le i  ha  fa t to  una comun i caz ione  
da l l ’ i n i z i o  de l  Cons ig l i o  Comuna le  e  dopo  un ’a t ten ta 
le t tura  de l l a  le t te ra ,  qu i  d i ce  l e i ,  pe rché  ha  f i rmato  l a  
le t te ra ,  l ’ i n i z i a t i va  è  s ta ta  organ i zza ta  da l l a  Commiss ione  
An t imaf i a  in  co l l aboraz ione  con l a  Consu l ta  Impegno 
C iv i l e .  
 Ma posso  ch iede re  quando l a  Commiss ione  An t imaf ia  
ha  organ i zza to  ques ta  cosa?  
 
PRESIDENTE 

 
 M i  è  s ta to  ch ies to  da  ques t i  s tudent i  e  m i  è  sembrato  
una … 
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE)  

 

 Io  non  s to  met tendo in  d i s cuss ione  l ’ i n i z i a t i va ,  s to 
met tendo in  d i scuss ione  i l  f a t to  che  l a  Commiss ione  
An t imaf i a  non  è  s ta ta  in fo rmata .  Tu t to  qua .  
 
PRESIDENTE 

 
 No .  La  P res iden te  de l l a  Commiss ione  An t imaf i a .  
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CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE)  

 
 Ah ,  bene .  
 
PRESIDENTE 

 
 Pun to  n .  2 .  Convenz ione  t ra  i l  Comune d i  Novate  
M i l anese  e  le  Scuo le  de l l ’ In fanz ia  Par i tar ie  G iovann i  XXI I I ,  
Sacra  Famig l i a  e  Mar i a   Immaco lata .  
 La  paro la  a l l ’Assessore  R i cc i .  
 

ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 Assessore  R i cc i .  Buonasera .  La Convenz ione  è  
s cadu ta i l  1  se t tembre  ed i l  r i nnovo  d i  ques ta Convenz ione  
t ra  i l  Comune  e  le  Scuo le  Par i tar ie  che  r i sa le  a l la  f i ne  
deg l i  ann i  Novan ta ,  c redo  l a  pr ima e  che  co invo lge  
l ’Ammin i s t raz ione  Comunale  i n  un  sos tegno economico  a l le  
Scuo le  de l l ’ In fanz ia  Par i tar i e  p resen t i  su l  Comune .  
 La  Convenz ione  è  un  po ’  cambia ta .  P r ima d i  en t ra re  
ne l  mer i to  de l l a  Convenz ione  vo levo  s cusarmi  pe r  non  aver  
convocato  appos i ta  Commiss ione ,  se  v i  r i co rdate  ne l la  
Commiss ione  d i  o t tobre ,  avre i  dovu to  por ta re  anche 
ques to  argomento ,  non  e ra ancora  pron ta  l a  ve rs i one  
de f in i t i va ,  c ’è  s tato  un  po ’  d i  r impa l l o  t ra  le  materne ,  l e  
Par i ta r i e  e  l ’U f f i c i o  Is t ruz ione ,  però  m i  hanno ch ie s to  l e  
Materne  d i   por ta re  in  approvaz ione  a l  p r imo Cons ig l io  
u t i l e  propr io  pe r  sb loccare  i l  pagamento  de l l a  p r ima ra ta .  
 Ovv iamente  in  te rm in i  f o rma l i  sono d i spos to  anche  a 
r i t i r are  i l  pun to ,  per  p resen tar lo  a l  p ross imo Cons ig l i o ,  ma 
ques to  impl i cherebbe  ogge t t i vamente  un  danno per  le  
Materne  che  vedrebbe ro  pos t i c ipa to  l ’ approvaz ione  e  
qu ind i  anche  l ’ e rogaz ione  de l l a  p r ima ra ta .  
 Se  non  c ’è  un p rob lema po l i t i co ,  v i  ch iedo  d i  
acce t ta re  le  mie  s cuse  e  passo a l l ’ i l l us t raz ione  de l l a  
Convenz ione  che  è  s ta ta  un  po ’  r i f ormu la ta  in  te rm in i  
gene ra l i  come s t ru t tu ra .  
 È  s ta ta  messa  una  p remessa  un  po ’  p iù  comp le ta ,  
sono  s ta t i  r i v i s t i  i  r i fe r iment i  l eg i s la t i v i  che  ne l  co rso  deg l i  
ann i  s i  sono  evo lu t i  e  ne l l a  sos tanza  sono s ta te  
confe rmate  le  c i f re  s i a  per  la  d inamica  in  sez ione  d i  
c l asse ,  e rogate  da l  Comune annua lmente .  



 41 

 L ’un ica  vera  var i az ione  ne l  mer i to  è  que l l a  re l a t i va  a l  
sos tegno a l l a  d i sab i l i t à ,  è  s ta to  to l to  que l l a  quota  d i  
sos tegno ag l i  a lunn i  d i sab i l i  sos t i tu i ta  da l  f a t to  d i  dare  
accesso a l le  Scuo le  Par i ta r ie  a l l a  s tessa  persona che  i l  
Comune e roga  a l le  scuo le  s i a  de l l ’ i n fanz ia  che  no ,  s ta ta l i  e  
a l l a  Commiss ione  GLH che  a l l ’ i n i z io  d i  ogn i  anno  s i  
r iun i s ce ,  che  ques t ’ anno  s i  è  g ià  r i un i ta  con  anche  l a  
p resenza  de l l e  Scuo le  Par i ta r i e ,  de i  cas i  presen t i  ne l le  
Scuo le  Par i tar ie  che  po t ranno usuf ru i re  d i  una  ass i s tenza ,  
che  è  que l lo  che  p revede  po i  l a  legge ,  che  i l  Comune  d ia  
un sos tegno a l la  soc i a l i zzaz ione  ed  a l l ’ a rmon i zzaz ione  
de l l a  p resenza  d i  un  bamb in i  d i sab i le  den tro  l a  s cuo la ,  non 
a  sos tegno de l l a  d ida t t i ca  che  è  competenza  d i  
f inanz iament i  da  par te  d i  organ i  super ior i .  
 Ques ta  è  l ’un ica  vera  nov i tà ,  l e  a l t re  voc i  d i  
f inanz iamento  sono  invar i a te ,  sono  s ta te  cambia te  a l cune 
de f in i z ion i ,  sono  per  causa  d i  a l cune  r i ch ies te  de l l a  Cu r i a  
che  ha  vo lu to  p rec i sare  l a  d i f fe renza  t ra  le  Scuo le  
Par rocch ia l i  p iu t tos to  che  … cose  abbas tanza  d i  poco 
con to .  
 L ’un ica  a l t ra  cosa  che  è  camb ia ta  è  s ta ta  l a  non 
tac i ta  confe rma r innovo  de l l a  Convenz ione ,  ma l ’obb l i go 
con  se i  mes i  d i  an t i c ipo  d i  f a re  i l  pun to  de l l a  s i tuaz ione  
f ra  t re  ann i ,  cosa  che  in  rea l tà  e ra sempre  s ta to  f a t to .  
 No i  abb iamo in i z ia to  ve rso  marzo  a  conf ron tarc i  con 
le  Scuo le  Par i tar ie  pe r  i l  r innovo ,  è  abbas tanza  natu ra le  
che  ques to  avvenga.  
 Per  i l  res to ,  l a  Convenz ione  è  s tata  acce t ta ta  da l le  
s cuo le  che  sono  abbas tanza  ans iose  d i  f i rmar l a  e  c redo  
che  da  par te  de l l a  Magg ioranza  c i  s i a  p iena 
consapevo lezza  che  ques to  è  uno s t rumento abbas tanza 
fondamenta le  per  mantenere  l ’ a t tua le  equ i l i b r i o  de l l e  
s cuo le  s i a  s ta ta l i  che  non  s ta ta l i  da  par te  de i  bamb in i  
novates i .  
 Se  c i  sono  po i  de i  ch ia r iment i  sono  a  d i spos i z i one .  
 
PRESIDENTE 

 

 G raz ie  Assessore .  C i  sono  in te rven t i ?  P rego  
Cons ig l ie ra  L inda Bernard i .  
 
 

 

 



 42 

CONSIGLIERA BERNARDI LINDA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 Buonase ra  sono L inda  Be rnard i .  Per  espr imere  i l  
nos t ro  vo to  pos i t i vo ,  pe rché  ques to  r innovo de l l a  
Convenz ione  t ra  l ’Ammin i s t raz ione  Comunale  e  le  Scuo le  
de l l ’ In fanz ia  Par i ta r ie  d i  Novate  c i  sembra  davvero  un  a t to  
dovu to ,  anche  perché  è  una  rea l tà  ben  conosc iu ta ,  
conso l i da ta  qu i  a  Novate ,  pu r  con  le  d ive rse  f i s ionomie  
de l le  t re  Scuo le ,  come anche de l  l o ro  d i f fe ren te  peso 
numer i co ,  mi  v iene  da d i re .  
 La  Scuo la  G iovann i  XXI I I  ha add i r i t tu ra 5  sez ion i ,  l a  
Scuo la  Sacra  Famig l i a  ne  ha 3 ,  l a  Scuo la  Mar i a  Immaco la ta 
ne  ha  2 .  
 Io  ho  v i s to  che  i l  va lo re  economico  de l l a  Convenz ione  
non  s i  d i s cos ta da l l a  p recedente  e  anche i o  vor re i  
so t to l i neare  que l  pun to  che  fa  r i sa l ta re ,  che  dà  p ropr io  un 
senso  ed  un  s ign i f i ca to  par t i co l are  a l  d i r i t to  a l l a  l i be r tà  d i  
educaz ione  ed  a l l a  promoz ione de l l a  po tenz ia l i t à  d i  
au tonomia ,  c rea t iv i tà  ed  apprend imento ,  in  par t i co l are  pe r  
quan to  r i guarda  ques t i  p i c co l i  a l l i ev i ,  ma che  g ià  hanno 
de l le  d i sab i l i t à .  
 I l  f a t to  d i  sape re  che  i l  suppor to  ag l i  a lunn i  
d iversamente  ab i l i  s a rà  garan t i to  sempre  median te  
persona le  educat i vo  messo  a  d i spos i z i one  
da l l ’ Ammin is t raz ione  Comuna le  con  le  s tesse  moda l i tà  
de l l a  Scuo la  S ta ta le ,  i n  co l l aboraz ione  con  i l  G ruppo GLH 
comuna le ,  d i  cu i  f anno par te  i  re fe ren t i  d i  tu t te  le  
i s t i tu z ion i  sco las t i che ,  mi  sembra che  s i a  veramente  un 
pun to  da so t to l ineare  d i  cu i  s i amo ve ramente  con tent i .  
 
PRESIDENTE 

 
 G raz ie  Bernard i .  Sord in i .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE)  

 

 G raz ie  P res iden te .  Ho  una domanda da  fare 
a l l ’ Assessore  ed  un ’annotaz ione ,  mi  d i sp iace  che  non s i  s i a  
po tu to d i scu tere  i n  Commiss ione  d i  ques ta  Convenz ione ,  
perché  m i  sa rebbe  in te ressa to  ch iar i r e  un  conce t to  che  è :  
quan to  s i a  u f f i c i a le ,  o  quan to s i a  occu l to  i l  f i nanz iamento 
a l l a  Scuo la  P r iva ta .  
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 M i  p i acerebbe  apr i re  una  d i scuss ione  in to rno a  
ques to  tema e  cap is co  pe r fe t tamente  che  ques to è  un  
tema da  Commiss ione ,  non  è  un  tema da  Cons ig l i o  
Comuna le  e  sono abbas tanza  d i sp iac iu ta che  non  c i  s i a  
s ta ta  l a  poss ib i l i tà  d i  f a re  ques to  conf ron to .  
 
 …(Da l l ’ au la  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce)… 
 
 O l t re tu t to .  Esat tamente .  Sono anche  mol to  
i n te ressa ta a  ques to  t i po  d i  d iba t t i to  ed a l l a  ges t i one  d i  
ques to  par t i co l a re  a rgomento.  
 
 …(Da l l ’ au la  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce)… 
 
 Cer to  esa t tamente .  Vo levo  anche  ch iede re  ed  è  una  
r i ch ies ta  che  avevo  fa t to  anche  l o  sco rso anno .  Lo  s corso 
anno in  rea l tà  non  era  in  scadenza d i  Convenz ione ,  ma era 
i n  re l az ione  a l l a  nomina  de i  rappresen tan t i  de l l a  Pubb l i ca  
Ammin i s t raz ione  den t ro  a l  Comi tato  Par i te t i co ,  m i  s cus i  
Assessore .  
 I l  f a t to  che  anche  ques t ’ anno  non  sono  r i usc i ta  a  
t rovare  l a  documentaz ione  de i  B i l anc i  de l le  Scuo le  
Par i ta r i e  su l  s i to  de l  Comune.  
 Non  l ’ho  t rova to l o  s corso  anno ,  non  l ’ho  t rova to 
ques t ’ anno  e  c redo  che  s i a  un  obb l i go invece  que l l o  d i  
pubb l i care  i  B i l anc i  d i  ques te  Scuo le ,  d i  render l i  pubb l i c i  e  
qu ind i  f acc io  d i  nuovo  r i ch ies ta ,  pe r  rende re  pubb l i c i  
ques t i  document i  e  per  rende r l i  access ib i l i  a  tu t t i .  G raz ie .  
 

PRESIDENTE  
 
 G raz ie  Sord in i .  A l t r i ?  R i cc i .  
 

ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 R ibad is co ,  i l  tema s i curamente  pot rà  essere  d i s cusso 
s i a  in  Commiss ione ,  che  è  un  tema po l i t i co  d i  s i cu ra 
a t tua l i t à .  
 R i spe t to  a i  B i l anc i  s i cu ramente  sono  a l l ’U f f i c io  
I s t ruz ione ,  se  vanno pubb l i ca t i  su l  s i to  de l  Comune 
p iu t tos to  che  de l le  r i spe t t i ve  i s t i tuz ion i  sco las t i che  adesso 
l o  ve r i f i che remo,  per  me  non  c ’è  nessun  p rob lema.  
 Ve r i f i ch i amo se  è  i s t i tu z iona lmente  co r re t to  
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pubb l i car l o  su l  s i to  de l  Comune .  Ho p reso  no ta .  
 

CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE)  
 
 …  è  obb l i go pubb l i ca r l o .  
 

PRESIDENTE  
 
 Me t t i amo in  vo taz ione  i l  pun to  n .  2 .  Convenz ione  t ra  
i l  Comune d i  Novate  M i l anese  e  le  Scuo le  de l l ’ In fanz ia 
Par i ta r i a  G iovann i  XXI II ,  Sac ra  Famig l i a  e  Mar ia  
Immaco la ta .  
 Ch i  è  f avorevo le?  
 Con tra r i ?  
 As tenu t i ?  
 Approvato  con  16  vo t i  f avorevo l i ,  1  con t rar i o  e  
nessun  as tenu to .  
 Dobb iamo vo ta re  l ’ immedia ta  esegu ib i l i t à .  
 Ch i  è  f avorevo le?  
 Con tra r i ?  
 As tenu t i ?   
 16  favorevo l i ,  1  con t rar i o  e  nessun as tenuto .  
 



 45 

COMUNE DI  NOVATE MILANESE 

PUNTO N.  3  O.D.G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 17  

NOVEMBRE 2016 

APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO DI 

CONTABILITA’  

 

PRESIDENTE 

 

 Pun to  n .  3 .  Approvaz ione  nuovo  Rego lamento  d i  
Con tab i l i t à .  La  paro la  a l l ’Assessore  Carcano .  
 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 I l  Rego lamento d i  Con tab i l i t à  che  por t i amo in 
approvaz ione  è  un  rego lamento  comp le tamente  r i v i s to  a i  
sens i  de l l a  nuova normat iva  su l l ’ a rmon i zzaz ione  contab i l e ,  
de l le  i nd icaz ion i  de l  M in i s te ro de l l ’Economia  e  de l le  
F inanze  e  de l le  buone  p rass i  i nd icate  da l l ’ IFEL .  
 È  un  rego lamento  to ta lmente  nuovo  d i  d i f f i c i l e  
comparaz ione  con i l  p receden te ,  ormai  obso le to ,  ma che  
l as c i a  comp le tamente  invar i a te  que l le  che  sono  l e  
p re rogat ive  de i  Cons ig l ie r i  Comunal i  pe r  quan to  r iguarda 
le  sess ion i  d i  approvaz ion i  de l  B i l anc io  d i  Prev i s i one  e  de l  
B i l anc io  Consun t ivo .  Graz ie .  
 

PRESIDENTE  
 
 G raz ie  Assessore .  Apr i amo l a  d i scuss ione .  In te rven t i ?  
Nessun  in te rven to.  
 Me t t i amo in  vo taz ione  i l  pun to  n .  3 .  Approvaz ione 
nuovo  Rego lamento  d i  Con tab i l i t à .  
 Ch i  è  f avorevo le?  
 Con tra r i ?  
 As tenu t i ?  
 Approvato  a l l ’ unan imi tà .  
 B i sogna vo tare  l ’ immedia ta  esegu ib i l i t à .  
 Ch i  è  f avorevo le?  
 Con tra r i ?  
 As tenu t i ?  
 Approvato  a l l ’ unan imi tà .  17  favorevo l i .  
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COMUNE DI  NOVATE MILANESE 

PUNTO N.  4  O.D.G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 17  

NOVEMBRE 2016 

VERBALE CC DEL 14/07/2016 – PRESA D’ATTO 

 

PRESIDENTE 

 

 Pun to  n .  4 .  Ve rba le  de l  Cons ig l io  Comunale  de l  14  
l ug l i o  2016 .  P resa d ’a t to .  C i  sono  osse rvaz ion i ?  No.  
 P resa  d ’a t to .  
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COMUNE DI  NOVATE MILANESE 

PUNTO N.  5  O.D.G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 17  

NOVEMBRE 2016 

VERBALE CC DEL 29/09/2016 – PREDA D’ATTO 

 

PRESIDENTE 

 

 Pun to  n .  5 .  Verba le  Cons ig l i o  Comuna le  de l  29  
se t tembre  2016 .  P resa  d ’a t to .  C i  sono  osservaz ion i ? 
Nessuna osse rvaz ione .  
 
 Sono  le  o re  23 .35 ,  l a  sedu ta  è  ch iusa ,  g raz ie  a  tu t t i ,  
buonanot te .  
 
 …I  fog l i  da  l asc i are ,  que l l i  de l l a  PEC ,  ne l l a  ca r te l l ina 
che  po i  Pao la  l i  r i t i r a .  


